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Slovo starostu obce
Vážení spoluobčania,
Máme tu koniec júna a  spolu s  ním sa začína leto. Školáci 

v týchto dňoch dostanú do rúk vysvedčenie – výsledok ich snahy 
počas celého školského roka. Prichádzajú k  nám horúce letné 
mesiace a taktiež obdobie dovoleniek.

Najskôr sa však ohliadneme za uplynulým štvrťrokom. 
Začiatkom apríla sme oslávili 10. výročie rozhľadne Radošinka. 
OZ Radošinka, Klub slovenských turistov Radošinka spoločne 
s  našou obcou usporiadali v  nedeľu 10.4. pri rozhľadni malé 
podujatie. V stredu 30.4. sa v športovom areáli uskutočnilo 
tradičné stavanie mája. V mesiaci máj sme usporiadali viacero 
podujatí, začali sme dňom matiek v nedeľu 4. mája, v stredu 7. 
mája sme privítali do života našich malých občanov. Už po tretí 
krát sme zorganizovali v športovom areáli farmárske trhy. Záver 
mája patril deťom, kedy sme usporiadali deň detí.

V mesiaci apríl sme vykonávali opravy na obecnom rozhlase. 
Stav mnohých reproduktorov bol veľmi zlý, niektoré nefungovali 
vôbec. Celkovo sme nainštalovali 27 rozhlasových reproduktorov, 
čo je drvivá väčšina z  celkového počtu reproduktorov. Kvalita 
zvuku z obecného rozhlasu sa tak neporovnateľne zvýšila, o čom 
ste ma mnohí z  vás informovali. Koncom mesiaca sme pri 
bytovkách odstraňovali prerastené kríky, v ktorých sa zdržovalo 
aj veľké množstvo hlodavcov. Po odstránení kríkov je na pláne 
ešte úprava priestorov v okolí 4-bytovky a 12-bytovky.

Koncom minulého roka sme obdržali finančné prostriedky 
na zakúpenie traktora. Vo februári sme zrealizovali verejné 
obstarávanie a  podpísali zmluvu s  dodávateľom, podľa ktorej 
mal byť traktor dodaný do konca júna. Avšak už štvrtý mesiac 
čakáme na výsledok kontroly verejného obstarávania, ktorú 
realizuje kontrolný odbor Environmentálneho fondu. Bez správy 

o kontrole VO, nemôžeme finančné prostriedky použiť. Dátum 
ukončenia kontroly VO mi nikto kompetentný nevie povedať, 
máme len čakať. Z tohto dôvodu som musel podať na Envirofond 
žiadosť o dodatok k zmluve – predĺženie oprávneného obdobia 
a  intervalu čerpania. Pevne však dúfam, že v blízkej dobe sa veci 
pohnú a budeme môcť tento projekt zrealizovať. 

V  uplynulých týždňoch sa taktiež zrealizovalo VO na 
projekt vybudovania centra obce, taktiež som podpísal zmluvu 
s  dodávateľom. V  týchto dňoch by sa už malo na projekte 
pracovať a do konca leta bude centrum obce hotové.

Najviac ma v  tomto období zamestnáva projekt školskej 
jedálne v  našej materskej škole. Po tom ako sme sa rozhodli, 
že znova obnovíme školskú jedáleň riešim množstvo detailov, 
ktoré je potrebne vyriešiť. Ministerstvo školstva v apríli schválilo 
zaradenie školskej jedálne do siete škôl a  školských zariadení. 
Momentálne zaobstarávame všetko potrebné vybavenie 
a  stavebný materiál. Materská škola je stále v  prevádzke 
a takmer všetky práce je možné robiť až po tom, ako sa ukončí 
prevádzka v  MŠ. Na zrealizovanie všetkých prác budeme 
mať iba obmedzený časový úsek a  preto je potrebné dôkladné 
naplánovanie celého projektu. Dúfam však, že sa vyhneme 
závažným komplikáciám, práce pôjdu podľa plánu a 1. septembra 
otvoríme našu vlastnú školskú jedáleň. Zároveň chcem poprosiť 
rodičov detí o  trpezlivosť a  zhovievavosť, nakoľko určite príde 
v tomto období k určitým obmedzeniam v materskej škole.

Na záver Vás chcem všetkých pozvať na 19. ročník obecných 
osláv, ktoré sa uskutočnia v  sobotu 5.júla v  športovom areáli. 
Zároveň Vám všetkým prajem krásne leto plné oddychu 
a krásnych zážitkov.

Starosta obce Ing. Peter Vranka

Srdečné blahoželanie 
nášmu najstaršiemu 
občanovi

Dňa 17 júna .2025 sa pán  
Jozef Horváth dožil krásneho 
životného jubilea 96 rokov. 
Zo srdca mu prajeme hlavne 
veľa zdravia, rodinnej pohody, 
pokojnosti a Božieho požehnania. 
Ešte raz „VŠETKO NAJLEPŠIE“!

Nová všeobecná lekárka pre 
dospelých otvára svoju ambulanciu 
v Zdravotnom stredisku Nové Sady

Vážení a milí občania,
prihováram sa k Vám ako absolventka lekárskej fakulty. 
V obci Nové Sady otváram ambulanciu všeobecného 
lekárstva, kde vás srdečne pozývam a vítam. Ordinovať 
začnem 14.júla 2025

MUDr. Veronika Kramárová
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Z rokovania obecného zastupiteľstva 
18. zasadnutia obecného zastupiteľstva – 1. 4. 2025

Berie na vedomie:
•	 informáciu o  plnení uznesení zo  16. a  17. mimoriadneho  
zasadnutia OZ
	•	 informácie o  postupe zriadenia školskej jedálne v  Materskej 
škole Čab 
	•	 Individuálnu výročnú správu obce Čab za rok 2024
	•	 Správu o činnosti hlavného kontrolóra za rok 2024
	•	 Správu o výsledku Kontroly prevodov nehnuteľného majetku 
obce vyplývajúce zo zákona o obecnom zriadení a novele zákona 
o majetku obcí
	•	 Správu audítora za rok 2024
	•	 Stanovisko hlavného kontrolóra obce Čab k návrhu 
záverečného účtu obce Čab za rok 2024
	•	 Záverečný účet obce Čab a celoročné hospodárenie bez výhrad
	•	 vysporiadanie schodku rozpočtu, zostatku finančných operácií 
a tvorbu rezervného fondu vo výške 0,- €
	•	 informácie starostu obce

Schvaľuje:
	•	 predložený program 18. zasadnutia obecného zastupiteľstva
	•	 zapisovateľku a overovateľov zápisnice
	•	 presun finančných prostriedkov z  peňažného fondu do 
rezervného fondu v plnej výške 285 462,80 €
	•	 použitie rezervného fondu vo výške 205  462,80 € na 
financovanie kapitálových výdavkov na akcie: Centrum obce, 
Výstavba kontajnerových stojísk, nákup multifunkčnej tlačiarne, 
vybavenie školskej jedálne. Na výdavky spojené so splácaním 
úverov obce, na financovanie bežných výdavkov ma mzdy 
položka 611, okrem miezd MŠ a  na financovanie všeobecných 
a špeciálnych služieb obce Čab, okrem MŠ
	•	 Rozpočtové opatrenie č. 1
	•	 Rozpočtové opatrenie č. 2
	•	 žiadosť žiadateľa Michala Fačkovca, rod. Fačkovec, nar. 
xxxxxxxx, bytom Čab 150, 951 24 Čab o odkúpenie nehnuteľného 
majetku obce a zámer predať nehnuteľný majetok obce žiadateľovi, 
konkrétne novovzniknutú parcelu CKN č. 468/11 – zastavaná 
plocha a nádvorie o výmere 22 m2 v celosti (podiel 1/1 v pomere 
k  celku), ktorá vznikla oddelením z majetkovoprávnej podstaty 
parcely, ktorá je vo výlučnom vlastníctve obce Čab (podiel  1/1 
v  pomere k  celku) nachádzajúcej sa v obci Čab, kat. úz. Čab, 
zapísanej v LV č. 1439 ako parc. CKN č. 468/3 – zastavaná plocha 
a  nádvorie o  výmere 3 170 m2, a  to na základe geometrického 
plánu č. 54711207-123/2024 vyhotoveného dňa 12.12.2024 

vyhotoviteľom Ing. Peter Lackó, s  miestom podnikania Ulica 
Južná 1134/32, 951 12 Ivanka pri Nitre, IČO: 54 711 207 úradne 
overeného dňa 19.12.2024 pod č. G1-2556/2024
	•	 spôsob prevodu vlastníctva nehnuteľného majetku obce 
kúpnou zmluvou z dôvodu hodného osobitného zreteľa podľa 
ust. § 9a ods. 15 písm. f) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí 
v znení nesk. predpisov, ktorá sa má uzavrieť medzi predávajúcim 
- Obcou Čab a kupujúcim Michalom Fačkovcom, rod. Fačkovec, 
nar. xxxxxxxx, bytom Čab 150, 951 24 Čab. Predmetom prevodu 
vlastníckeho práva je novovzniknutá parcela CKN č. 468/11 – 
zastavaná plocha a nádvorie o výmere 22 m2 v celosti (podiel 1/1 
v  pomere k  celku). Novovzniknutá parcela vznikla oddelením 
z majetkovoprávnej podstaty parcely, ktorá je vo výlučnom 
vlastníctve obce Čab (podiel 1/1 v pomere k celku) nachádzajúcej 
sa v obci Čab, kat. úz. Čab, zapísanej v LV č. 1439 ako parc. 
CKN č. 468/3 – zastavaná plocha a nádvorie o výmere 3 170 m2, 
a  to na základe geometrického plánu č. 54711207-123/2024 
vyhotoveného dňa 12.12.2024 vyhotoviteľom Ing. Peter Lackó, 
s  miestom podnikania Ulica Južná 1134/32, 951 12 Ivanka pri 
Nitre, IČO: 54  711  207 úradne overeného dňa 19.12.2024 pod 
č. G1-2556/2024. Všeobecná hodnota prevádzaného majetku je 
22,- EUR (slovom dvadsaťdva eur) a  bola stanovená na základe 
preukázateľného porovnania s obdobným majetkom obce alebo 
inou verejne dostupnou ponukou na predaj obdobnej veci. 
Dôvod hodný osobitného zreteľa je založený na dôvodoch 
uvedených v čl. 4 bod 5. Zásad hospodárenia a nakladania s 
majetkom obce Čab v platnom znení:
	•	 pozemok, ktorý žiadateľ užíva bez právneho titulu a spolu 
s pozemkami v jeho vlastníctve tvoria uzatvorený celok, a 
tak predajom toho pozemku dôjde k majetkovoprávnemu 
vysporiadaniu a k zosúladeniu faktického stavu so stavom 
právnym.
	•	 zvýšenie fondu opráv na 0,80 €/m2

	•	 VZN č. 2/2025 Zásady tvorby a  čerpania fondu prevádzky, 
údržby a opráv nájomných bytoch v bytových domoch obstaraných 
s použitím verejných prostriedkov na účely podpory sociálneho 
bývania
	•	 znenie Kroniky a Pamätnej knihy obce Čab za rok 2023
	•	 odmenu za písanie Kroniky a Pamätnej knihy obce Čab za rok 
2023 Daniele Vaxman vo výške 500 € brutto

Neschvaľuje:
VZN č.1/2025 o poskytovaní sociálnych služieb
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Dňa 5. 2. 2025 schválila Národná rada Slovenskej republiky nový 
stavebný zákon, ktorý nadobudol účinnosť od 1. 4. 2025. Nový 
stavebný zákon nahradil „starý“ stavebný zákon, ako aj zákon o 
výstavbe.
Cieľom prijatej novely stavebného zákona je zníženie adminis-
tratívnej záťaže pre občanov, stavebníkov, podnikateľské subjek-
ty, developerov, štát a stavebné úrady. Zjednodušuje celý proces 
povoľovania a realizácie stavieb od návrhu stavebného zámeru 
až po kolaudáciu. Účelom navrhovaného stavebného zákona a 
sústavy jeho vykonávacích predpisov je vytvorenie právneho 
rámca na zjednodušenie a urýchlenie výstavby, zníženie admi-
nistratívnej záťaže povoľovacích konaní s dôrazom na zabezpe-
čenie transparentnosti v tejto oblasti. Prijatý nový stavebný zá-
kon, ako aj jeho vykonávacie právne predpisy ovplyvnia viaceré 
ekonomické i spoločenské procesy vytvárajúce predpoklady na 
úspešný ďalší rozvoj Slovenskej republiky. Hlavným princípom 
nového stavebného zákona bude, že všetko bude jednoduchšie, 
rýchlejšie a zabezpečí menšiu byrokraciu. Zjednodušuje celý 
proces povoľovania a realizácie stavieb, a to od návrhu staveb-
ného zámeru až po kolaudáciu stavby, teda podmienky pre napl-
nenie základných požiadaviek na stavby počas celého životného 
cyklu. Zavádza postupnú realizovateľnú centralizáciu, elektroni-
záciu, digitalizáciu a profesionalizáciu výkonu stavebnej agendy. 
Zdroj: www.vssr.sk
Nový stavebný zákon (Zákon č.25/2025 Z.z.) nahrádza takmer 
50 rokov platný Zákon o územnom plánovaní a stavebnom po-
riadku (zákon č.50/1976 Z.z.). Táto zmena je veľkým zásahom 
do stavebnej legislatívy. Nový stavebný zákon prináša aj mnohé 
nové pojmy a úradné postupy, ktoré nie je možné prehľadne zhr-
núť v  jednom príspevku. Napriek tomu Vám skúsime priblížiť 
najvýznamnejšie zmeny.

Dokončenie stavby podľa „starého stavebného zákona“

Podľa prechodných ustanovení „nového stavebného zákona“ - § 
84 ods.6: „Ak ide o stavbu, pre ktorú je vydané stavebné povolenie 
podľa doterajších predpisov, ak sa územné rozhodnutie nevyžado-
valo, použijú sa doterajšie predpisy v znení účinnom do 31. marca 
2025 aj na vybavenie žiadosti o povolenie na zmenu stavby pred 
dokončením, povolenie na predčasné užívanie stavby, povolenie na 
dočasné užívanie stavby na účel skúšobnej prevádzky, kolaudačné 
rozhodnutie alebo zmenu rozhodnutia, podanej po 31. marci 2025 
vrátane vydania záväzných stanovísk pre tieto konania.“

Konkrétny príklad: Ak stavebné povolenie na stavbu bolo vy-
dané podľa „starého stavebného zákona“, teda pred 1.4.2025, 
vtedy sa následné konania (napríklad konanie o zmene stavby 
pred dokončením alebo kolaudácia) vykonajú podľa ustanove-
ní „starého staveného zákona“. Taktiež poplatok za toto kona-
nie bude stanovený podľa zákona o správnych poplatok (zákon 
č.145/1999 Z.z.) platného ku dňu 31.3.2025.

Rozhodnutie o stavebnom zámere nahrádza stavebné povolenie

K zmene došlo aj v pomenovaní niektorých procesov. Azda na-
jväčšou zmenou je „zánik“ stavebného povolenia. Stavebné po-
volenie už od úradu nedostaneme, ale po splnení všetkých pod-
mienok nám bude vydané Rozhodnutie o stavebnom zámere.

Stavebné úrady zostávajú obciam

Stavebným úradom naďalej zostane obec, ktorá bude vykonávať 
prenesený výkon štátnej správy tak ako doteraz. Každú žiadosť o 
podanie je potrebné doručiť na obec Čab, či už poštou, osobne 
alebo prostredníctvom Portálu výstavby.

Drobné stavby po novom

Podľa § 2 ods.4 „nového stavebného zákona“ je drobná stavba 
definovaná nasledovne:

Drobná stavba je stavba, ktorá nemôže podstatne ovplyvniť svoje 
okolie. Drobnými stavbami sú najmä:

a)	prízemné stavby, konštrukcie, zariadenia alebo výrobky do-
vezené na miesto osadenia alebo výrobky zmontované z kon-
štrukčných prvkov na mieste osadenia, (ďalej len „zmontovaný 
výrobok“) pevne spojené so zemou, ak ich zastavaná plocha 
nepresahuje 50 m2 a výšku 5 m, najmä kôlne, práčovne, letné 
kuchyne, prístrešky, zariadenia na nádoby na odpadky, stavby 
na chov drobných zvierat, sauny, úschovne bicyklov a detských 
kočíkov, čakárne, stavby športových zariadení a garáže,

b)	podzemné stavby, ak ich zastavaná plocha nepresahuje 25 m2 
a hĺbku 3 m, najmä pivnice, žumpy, retenčné nádrže, bazény,

c)	 stavby na lesných pozemkoch a iných pozemkoch slúžiace na 
zabezpečovanie lesnej výroby a poľovníctva, ak ich zastavaná 
plocha nepresahuje 50 m2 a výšku 5 m, najmä sklady krmiva, 
náradia alebo hnojiva,

d)	oplotenie z pevných nepriehľadných materiálov do výšky 1,6 m 
alebo oplotenie z ľahkých priehľadných materiálov do výšky 2 m 
od priľahlého terénu,

e)	 elektrická prípojka pre pripojenie odberného elektrického zari-
adenia do sústavy podľa osobitného predpisu, telekomunikačná 
prípojka k elektronickej komunikačnej sieti, pripojovací plyno-
vod pre pripojenie odberného plynového zariadenia k distribuč-
nej sieti, vodovodná prípojka alebo kanalizačná prípojka a jej 
zaústenie do verejnej kanalizácie,

f)	 nástupné ostrovčeky verejnej dopravy, priechody cez chodníky a 
na susedné pozemky a priepusty,

g)	 informačná konštrukcia, ktorou je konštrukcia s informačnou 
plochou, ktorej účelom je verejné šírenie informačných, navi-
gačných, kultúrnych, reklamných, športových a iných informá-

Nový stavebný zákon je už v platnosti
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cií bez ohľadu na spôsob osadenia, upevnenia a konštrukčného 
vyhotovenia a materiálového vyhotovenia, ktorej najväčšia in-
formačná plocha je najviac 20 m2,

h)	nabíjacia stanica pre elektromobily s celkovým výkonom do 22 
kW s jedným alebo viacerými nabíjacími bodmi situovanými v 
exteriéri vrátane odberných elektrických zariadení pre nabíjacie 
stanice a ich inštalácie.

Téma nového stavebného zákona sa momentálne často objavuje 
aj v médiách, či na sociálnych sieťach. Určite ste aj vy zachytili 
informáciu, že „na drobné stavby po novom už netreba žiadne 
ohlásenie, ani žiadne povolenie“. Toto tvrdenie však nie je úplne 
pravdivé. Síce nový stavebný zákon v určitých prípadoch pripúšťa 
aj takúto možnosť, ALE je tam niekoľko podmienok, ktoré musí 
stavba spĺňať aby bolo možnú stavbu realizovať bez ohlásenia. 
V praxi však tieto podmienky spĺňa minimum drobných stavieb. 
Preto Vám odporúčame, pred realizáciu každej stavby, aby ste 
sa obrátili na obecný úrad a konkrétny prípad s nami prekon-
zultovali, radi Vám pomôžeme.

Nie každé oplotenie je drobná stavba!!!

Vyššie sme uviedli odsek zákona, ktorý sa venuje drobným 
stavbám. Podľa bodu d) tohto ustanovenia je drobnou stavbou 
„oplotenie z pevných nepriehľadných materiálov do výšky 1,6 m 
alebo oplotenie z ľahkých priehľadných materiálov do výšky 2 m 
od priľahlého terénu“. Z uvedeného vyplýva, že pokiaľ bude mať 
nepriehľadné oplotenie výšku viac ako 1,60 m, či priehľadné 
oplotenie viac ako 2,00 m nejedná sa o drobnú stavbu, a teda 
je potrebné na takúto stavbu rozhodnutie o stavebnom zámere 
a nie ohlásenie drobnej stavby!!!

Nový stavebný zákon prináša množstvo zmien, ktoré nie je 
možné zhrnúť v jednom článku. Zároveň stavebná legislatíva 
sa neustále novelizuje. Nový stavebný zákon bol novelizovaný 
už po 2 týždňoch od vstúpenia do platnosti. Na obecnej in-
ternetovej stránke nájdete všetky aktuálne tlačivá. V prípade 
otázok alebo nejasností sa obráťte na obecný úrad a my Vám 
pomôžeme s riešením vášho problému.

Vstúpili sme do novej éry stavebnej legislatívy, táto zmena bude 
spočiatku ťažkou. Momentálne potrebujeme dávku trpezlivos-
ti na to, aby sa procesy rozbehli, no časom všetko zapadne do 
správnych koľají a stavebné procesy sa zjednodušia. 

Nový Stavebný zákon prináša množstvo zmien a pozitív, ktoré ob-
lasť výstavby posunú výrazne vpred. Od 1. apríla 2025 Úrad pre 
územné plánovanie a výstavbu SR spustil Portál výstavby.

Portál výstavby je platformou pre moderné stavebné procesy 
na Slovensku. Je určený pre všetkých, ktorí sa pohybujú v oblasti 
stavebníctva – od stavebníkov, projektantov, stavbyvedúcich a sta-
vebných úradov až po dotknuté orgány a právnické osoby. Systém 
poskytuje jednotný digitálny priestor, kde sa zhromažďujú všetky 
potrebné dokumenty, povolenia a podania v elektronickej forme. 
Zároveň zabezpečuje komunikáciu medzi všetkými účastníkmi 
výstavby.

Portál výstavby je súčasťou informačného systému Úradu pre 
územné plánovanie a výstavbu SR a slúži na elektronické podáva-
nie a správu stavebných dokumentov. Zahŕňa:
•	Úložisko dokumentácie – umožňuje elektronické ukladanie a 

autorizáciu stavebnej dokumentácie.
•	Register výstavby – eviduje všetky stavby, ktorých povoľovací 

proces prebieha elektronicky.
•	Register stavieb – obsahuje údaje o všetkých dokončených 

stavbách, ktoré prešli elektronickým povoľovaním.
•	Prehľad dotknutých orgánov a právnických osôb – poskytuje 

zoznam subjektov, ktoré sa podieľajú na rozhodovacích 
procesoch.

Ako funguje portál výstavby?
Po registrácii a prihlásení cez elektronický občiansky preukaz 
(eID) alebo iný autorizovaný spôsob môžu užívatelia:
•	Nahrávať a spravovať stavebnú dokumentáciu;
•	Podávať elektronické žiadosti a sledovať stav povoľovacieho 

procesu;
•	Získavať záväzné stanoviská a vyjadrenia od dotknutých orgánov;
•	Overovať a spravovať údaje o stavbách.

Portál výstavby prináša:
•	Zrýchlenie stavebných procesov – elektronické podania 

minimalizujú byrokratickú záťaž.
•	Transparentnosť a lepšia evidencia – digitálna stopa vybraných 

dokumentácií, úprav a podaní znižuje riziko nejasností.
•	Jednoduchý prístup k informáciám – všetky potrebné dokumenty 

sú dostupné na jednom mieste.
Používateľský účet vám umožní zdieľanie projektovej dokumentá-
cie, urýchli získavanie stanovísk od dotknutých osôb a podávanie 
žiadostí. Zdroj: https://vystavba.uupv.sk/
Portál výstavby je novinkou, ktorá prichádza spolu s  novým 
stavebným zákonom. Je preto dosť možné, že pri jeho použí-
vaní budeme zozačiatku narážať na drobné chyby, či technické 
problémy. Nová stavebná legislatíva taktiež ešte nie je v praxi 
overená, preto sa v prípade akýchkoľvek otázok obráťte na náš 
obecný úrad a my Vám pomôžeme s riešením Vášho problému.

Portál výstavby



6Čabský
spravodajca

Krásnej a  inšpirujúcej prehliadky ume-
leckého prednesu poézie, prózy a vlastnej 
tvorby sa aj tento rok 23. apríl 2025 zúčast-
nili dve naše členky ZO JDS. Tejto milej 
akcie sa z nášho okresu zúčastnilo 19 pred-
nášajúcich, ktorí sa snažili s  veľkou citli-
vosťou prezentovať diela našich básnikov 
a spisovateľov. S radosťou sme prijali roz-
hodnutie poroty, že naša Evka Mikušková 
postupuje do krajského kola, ktoré bude 
v Topoľčanoch.

Druhý súdok – 6.mája 2025 to bola túra 
ku Dražovskému kostolíku. Tejto túry, aj 
napriek nie peknému počasiu, sa nás na-
zbieralo z našej obce 12 turistov. Pán Jan-
ko Krajanec nám pútavo rozprával nielen 
o  histórii, ale aj o  opravách konaných na 
tejto vzácnej pamiatke. Po prehliadke bolo 
spoločné fotenie, no a  chýbať nemohlo 
krátke posedenie, ale keďže bolo zima, tak 
„postavenie“ pri dobrotách, ktoré priniesli 
členky speváckej skupiny Čabanka. Mô-
žem povedať, že v takom krásnom prostre-
dí chutilo oveľa viac ako doma. Vďaka za 
krásny zážitok.

No a  tretí súdok naplnilo športové po-
poludnie. Okresné športové hry, kde nás 
reprezentovali tri spomedzi nás. Súťaži-
lo sa v  behu na 60 m, hode granátom do 
diaľky a na cieľ či v streľbe zo vzduchovky. 
No a z týchto hier si priniesli medaily Evka 
Mikušková za 2. miesto za hod granátom, 
za 2. miesto v behu a Anka Tomanová za 
3. miesto za hod granátom. Blahoželáme!

Anka Šmitalová

Tri a každé z iného súdka
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OZNAMY  VÝZVY  UPOZORNENIA
Uzávierka obecných novín:
Uzávierka jarného čísla obecných novín bude 10. septembra 
2025. Svoje príspevky môžete nosiť na obecný úrad, a to buď pí-
sané rukou, na USB kľúči alebo ich môžete zaslať na emailovú 
adresu: info@obeccab.sk, balesova@obeccab.sk

Začiatok letných prázdnin:
Začiatok prázdnin každoročne znamená aj zvýšený počet detí 
na vozovke a v jej blízkosti. Preto upozorňujeme vodičov hlav-
ne osobných áut a motoriek, aby venovali zvýšenú pozornosť 
väčšiemu pohybu detí na cestách či už hrajúcich sa v blízkosti 
vozovky, cyklistov alebo detí a mládeže na korčuliach.

Otvorenie dočasného zberného dvoru počas letných prázdnin:
Oznamujeme Vám, že zberný dvor na dočasné umiestnenie bio-
logického odpadu zo záhrad bude počas leta otvorený v mesia-
ci júl 12. 7. 2025 a 26. 7.2 025 a v mesiaci august 9. 8. 2025 a 
23. 8. 2025 v čase od 16.00 do 18.00 hod. Prosíme Vás o dodr-
žiavanie uvedeného času.

Upozornenie na prísny zákaz kladenia akéhokoľvek odpadu 
mimo kontajnerov:
Upozorňujeme Vás, že je prísny zákaz kladenia akéhokoľvek 
odpadu mimo kontajnerov. Či už sklo, ktoré sa Vám nechce 
rozbiť a opatrne vhodiť do kontajneru na sklo a je pre Vás po-
hodlnejšie ho položiť či oprieť mimo. Neuvedomujete si však, 
že na tomto skle sa môže ktokoľvek zraniť či porezať. Takýto 
odpad položený mimo kontajnerov na to určených je čiernou 
skládkou a špatí hlavne naše okolie. 

Letná dovolenka v Zdravotnom stredisku  
MUDr. Zdarileková počas letných prázdnin:
od 26. 6. 2025 (štvrtok) do 1. 7. 2025 (utorok) - neordinuje 
čerpá dovolenku 
od 7. 7. 2025 (pondelok) do 11. 7. 2025(piatok) - neordinuje 
čerpá dovolenku
od 11. 8. 2025 (pondelok) do 15.8.2025 (piatok) neordinuje 
čerpá dovolenku
Zastupuje Zdravotné stredisko Zbehy MUDr. Kirinovičová

Ordinačné hodiny  
v Detskom zdravotnom stredisku  

Nové Sady MUDr. Lauková
počas letných prázdnin 2025

od  7. 7. do 18. 7. 2025 sa ordinuje v DZS Čakajovce nasledovne:  	
		   P:	 10.00 - 12.00
		  U:	 10.00 - 12.00
		   S:	 10.00 - 12.00
		   Š:	 10.00 - 12.00
		   P:	 10.00 - 12.00

od 21. 7. do 1. 8. 2025 sa ordinuje v DZS  nasledovne:
P:	7.00 – 9.00 Nové Sady           10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
U:	7.00 – 9.00 Čakajovce           10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
S:	7.00 – 9.00 Nové Sady           10.00 – 12.00   Výčapy - Opatovce
Š:	7.00 – 9.00 Čakajovce            10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
P:	7.00 – 9.00 Nové Sady           10.00 – 12.00   Výčapy - Opatovce

od 4. 8. do 15. 8. 2025 sa ordinuje v DZS  Čakajovce nasledovne:
		  P:  10. 00  -  12.00
		  U: 10. 00   - 12.00
		  S:  10. 00  -  12.00
		  Š:  10. 00  -  12.00
		  P:  10. 00  -  12.00

od 18. 8. do 28. 8. 2025 sa ordinuje v DZS  nasledovne:
P:  7.00 – 9.00 Nové Sady           10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
U:  7.00 – 9.00 Čakajovce           10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
S:  7.00 – 9.00 Nové Sady           10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
Š   7.00 – 9.00 Čakajovce            10.00 – 12.00  Výčapy - Opatovce
P:  7.00 – 9.00 Nové Sady           10.00 – 12.00   Výčapy - Opatovce

Opäť hľadáme obecného kronikára 
alebo kronikárku

Ak máš prehľad o spoločenskom dianí v našej obci, máš veľmi dobrú 
znalosť štylistiky a slovenskej gramatiky, tak hľadáme práve teba. Hľa-
dáme totiž obecného kronikára/kronikárku, ktorý by zaznamenával 
všetky dôležité údaje a zapisoval ich do obecnej kroniky. Je to práca 
na dohodu a vhodná je aj pre študentov alebo dôchodcov, ktorí splnia 
požadované znalosti. Všetky dôležité informácie sú na plagátiku ale-
bo Ti ich poskytneme osobne na Obecnom úrade v Čabe do 31. júla 
2025.
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Uvítanie detí narodených v roku 2024

„Vitaj, dieťa, medzi nami, 
vitaj v rodnej dedine. 

Nad kolískou z dlaní mamy, 
v piesni, ktorú dedíme, 

ako staré mamky vravia 
vtáča naše jediné. 

Želáme ti šťastia, zdravia, 
na spevavej pevnine.“

Veľa je na svete krásnych a drahých vecí. 
Svet v sebe skrýva obrovské poklady a 
skvosty, ale narodenie dieťaťa je tým najzá-
zračnejším pokladom a najplnším kvetom 

lásky, ktorého omamujúca vôňa nevyprchá 
až do konca života rodičov. Dňa 7. mája 
priniesli rodičia svoje deti narodené v roku 
2024 do  kultúrneho domu, aby boli ako 
noví občania našej obce slávnostne privíta-
ní do života. Po úvodnej básni, slávnostný 
príhovor predniesol starosta obce Ing. Peter 
Vranka, od ktorého potom rodičia obdrža-
li, pre svoje deti, malý darček. V roku 2024 
pribudlo do rodiny našich občanov päť 
krásnych detí. Slávnostne boli uvítaní Matej 
Rolinec, Emanuel Havrlent, Alžbeta Straňá-
ková, Kristián Fábry a Tamara Galdunová. 

Starosta poprial deťom, aby rozkvitali zdra-
vím, múdrosťou, láskou a šťastím. Aby raz, 
keď príde čas, mohli sa bez obáv pustiť na 
vlastné krídla a po celý život prinášali svoj-
im rodičom lásku, pohodu a veľa slnečných 
dní. Rodičom poprial, aby sa výchova ich 
detí stretávala vždy s úspechom, aby mali 
zo svojich detí vždy len radosť. Po príhovore 
sa rodičia zapísali do Pamätnej knihy obce. 
Toto milé stretnutie spríjemnili krátkym 
programom aj deti z materskej školy a člen-
ky speváckej skupiny Čabanka.

M. Bálešová
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Sviatok všetkých mamičiek
Druhá májová nedeľa je každý rok niečím 
výnimočná. A to tým, že táto nedeľa patrí 
všetkým mamám. Je Dňom matiek. Mamy 
sú každý jeden deň v roku hrdinkami a sú 
každodennou inšpiráciou nielen pre svoje 
deti, ale i pre nás všetkých. 

Mama je pre každého tá najkrajšia by-
tosť na svete. Spýtajte sa koho chcete, všet-
ci Vám povedia, že mama je najkrajšia. 
Možno už nie krásou, výzorom so svojimi 

vráskami, lebo je staršia, ale tým, čo nosí vo 
svojom vnútri. Nekonečnou láskou, nehou 
a túžbou urobiť pre nás všetko. 

Ale, ako povedať obyčajné ďakujem ne-
obyčajným spôsobom? No napríklad aj 
milým kultúrnym programom, ktorí pre 
svoje mamy pripravili deti z  MŠ v  podo-
be divadielka či milých básničiek. Alebo 
tanečné vystúpenie žiakov ZŠ v  Nových 
Sadoch. Alebo krásne ľudové piesne, ktoré 

zaspievala spevácka skupina Čabanka, a to 
na nedeľnom posedení v Kultúrnom dome 
v Čabe, ktoré bolo venované všetkým ma-
mám a ženám. 

Toto posedenie bolo oslavou Matky - 
ženy. Všetkým mamám želáme hlavne 
pevné zdravie, aby aj naďalej vnášali teplo 
a rozdávali úsmev vo svojich rodinách.

M. Bálešová
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My sa v škôlke nenudíme 
MÁJ - mesiac lásky,   sme v našej MŠ za-
čali prípravou na oslavu Dňa matiek. Pani 
učiteľky usilovne s deťmi nacvičovali tan-
ce, piesne, scénky i básne . Keď nadišiel 
sviatočný deň, všetci krásne vyobliekaní, 
sme sa stretli v KD Čab. Najskôr vystúpili 
odvážni mravčekovia, ktorí si vyslúžili od 
obecenstva veľký potlesk. Tí menej odváž-
ni sledovali svojich kamarátov z maminho 
náručia. Obrovským potleskom odmenili 
diváci aj výkony včielok, ktoré boli úžasné.

O pár dní neskôr predškoláci spievali aj 
novorodeniatkam, ktorých vítal do života 
pán starosta.

Predposledný májový štvrtok sme sa 
vybrali na celodenný výlet do Smoleníc. 
Deti dobre naladené, s ruksakmi plnými 
jedla a pitia sa rozlúčili s rodičmi, nasadli 
do autobusu a výlet sa mohol začať. Smer 

Smolenice. Cestu sme si spríjemnili dob-
rým jedlom, ktoré nám maminy nabalili. 
V Smoleniciach sme navštívili VČELCO 
s.r.o., kde sme sa dozvedeli množstvo no-
vých informácií o usilovných včielkach. 
Čakal na nás krásny areál plný farebných 
kvetov, ochutnávka niekoľkých druhov 
medov, rozprávka o včielke, pozorova-
nie včielok pri  práci, pozorovanie včelára 
pri práci, zhotovovanie sviečok z včelieho 
vosku ... Konečne nastal čas relaxu na krás-
nom trávniku, ktorého súčasťou bola dôle-
žitá vec: zjedenie maškrtiek, ktoré rodičia 
deťom nabalili.

Posilnení a oddýchnutí, sme nasadli 
do autobusu a ujo šofér nás vyviezol pred 
Smolenický zámok. Očakávali sme, že nás 
tu stretne dobrodružstvo, ale čo naozaj za-
žijeme, sme ani netušili. Videli sme krásne 

zámocké salóniky, výstavu dobových šiat, 
krásne lustre, zrkadlá... a potom nás čakalo 
99 schodov na vyhliadkovú vežu. Možno 
neveríte, ale zvládli sme ich  všetci. A ten 
pohľad z veže... Potom sme pomaly  zišli 
dolu, rovno do poľovníckeho salónika, kde 
nás čakal chutný obed. Prázdne taniere 
svedčili o tom, že bol naozaj chutný. Posil-
není obedom sme zamierili do lesa. Lesný 
chodníček nás zaviedol až na parkovisko 
k autobusu, pričom celú cestu nás osvie-
žovali prvé dažďové kvapky. Vo chvíli, keď 
sme si sadli do autobusa, začalo liať ako z 
krhly. Unavení, ale plní zážitkov sme mohli 
pokojne vyraziť smer Čab. Ak ste v Smo-
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leniciach ešte neboli, vrelo všetkým odpo-
rúčame.

Mesiac máj sa niesol v našej MŠ aj v du-
chu spoznávania našej krajiny, prírodných 
krás Slovenska, krás našej obce. Deti sa 
počas aktivít oboznamovali s  dôležitými 
budovami v obci. Okrem iných navštívili aj 
obecný úrad. Včielky privítal pán starosta, 
ktorý im ukázal priestory úradu, porozprá-
val o jeho funkcii a ukázal im štátne sym-
boly. Po prehliadke si deti vyskúšali detské 

zastupiteľstvo, kde mali možnosť navrhnúť, 
aké atrakcie by si priali na oslavu MDD. 

Mesiac máj sme ukončili výletom do 
parku Na Sihoti, kde sme si vyskúšali svoju 
šikovnosť a obratnosť na obrovských pre-
liezkach a šmykľavkách...potešili sme svo-
jou prítomnosťou zvieratká a osviežili sa 
pri fontáne. 

A viete ako začal mesiac JÚN v našej MŠ? 
Správne... oslavou MDD. Deti po príchode 
do MŠ počkali svojich kamarátov a spoloč-
ne sme sa vybrali na futbalové ihrisko. Naj-
skôr sme sa posilnili dobrým chlebíkom a 
oslava mohla začať. Keď sa deti vytancovali 
v rytme obľúbených piesní, rozdelili sa do 4 
skupín a začali  súťažiť. Každé dieťa muselo 

splniť úlohy, ktoré ich čakali pri jednotli-
vých stanovištiach. Niektoré disciplíny boli 
náročnejšie, niektoré menej, ale zvládli ich 
všetci. V horúcom dni nás príjemne osvie-
žilo prekvapenie od pána starostu – sladké 
jahôdky a ešte sladší melón. Na záver boli 
všetky deti odmenené medailou, pexesom, 
omaľovánkou, drobnou sladkosťou a dob-
rým pocitom z príjemne stráveného dňa. 

S deťmi sme oslávili Deň matiek, Deň 
detí a nezabudli sme ani na Deň otcov. Táto 
oslava sa niesla v športovom duchu. Otco-
via spolu s deťmi aj s maminami, prišli v 
popoludňajších hodinách športovo oble-
čení, s prilbami a dobrou náladou do MŠ. 
Každý tím po zaregistrovaní, bol označený 
menom. Tri, dva, jedna štart: vysadli všet-
ci na bicykle a podľa farebne označenej 
trasy hľadali  indície a plnili rôzne úlohy. 
Mravčekov čakala jednoduchšia trasa a 
včielky, keďže sú už zdatní cyklisti, čakala 
trasa náročnejšia. Keď úlohy všetci splnili, 
značky ich zaviedli na futbalové ihrisko. Na 
ihrisku museli jednotlivé tímy postaviť stan 
z piatich palíc a jednej prikrývky, ktoré mu-
seli pri registrácii odovzdať, netušiac načo. 
Kreativita a šikovnosť rodičov nemala kon-
ca kraja. Dobrá nálada sa  šírila do ďaleka. 
Deti boli odmenené medailami a  otcovia 
„Darčekovým  poukazom na masáž“, ktorú 
im zrealizujú doma deti. Po náročnej ceste 
a ešte náročnejšej úlohe sa mohli všetci ob-

čerstviť domácimi pagáčikmi, pizza štan-
gličkami, jahôdkami, pivkom, džúsikom.... 
Nastal čas, kedy si deti mohli s kamarátmi 
pobehať po ihrisku, rodičia sa vzájomne 
porozprávať. Unavení, nielen z bicyklo-
vania, ale i z celého pracovného týždňa sa 
všetci plní dojmov a zážitkov  pomaly roz-
pŕchli domov, s dobrým pocitom, že veno-
vali čas svojim deťom. 

Na záver školského roka sme sa rozlúčili 
s našimi najstaršími deťmi, ktorí od nové-
ho školského roka zasadnú do školských la-
víc a stanú sa z nich školáci. Na deti čakala 
vynikajúca torta od pani Ivanky Mlyneko-
vej Fotíkovej, detské šampanské, na pred-
školákov čakalo prvé vysvedčenie a malý 
darček,   na všetky ostatné deti malé pre-
kvapenie za úspešne zvládnutý školský rok. 

Na záver chceme poďakovať obecnému 
zastupiteľstvu, pánovi  starostovi Ing. Pet-
rovi Vrankovi a všetkým rodičom za ich  
ústretovosť a spoluprácu počas celého škol-
ského roka. Želáme  rodičom, deťom, ale i 
všetkým, ktorí čítajú tento spravodaj, aby 
strávili pohodové leto, prežité v zdraví so 
svojimi blízkymi.    

Dovidenia na jeseň... 
Kolektív MŠ Čab
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Čo nového v Základnej škole
MDD na Tematíne

Pomaly sa blížil sviatok všetkých malých 
i veľkých detí a my sme pri príležitosti jeho 
osláv už tradične zvolili únik zo školského 
prostredia do lona našej krásnej prírody. 
Tentokrát bol naším cieľom hrad na Po-
važí, ktorý je dobre viditeľný z  kúpeľného 
mesta Piešťany. Hrad Tematín bol jeden 
zo strážnych hradov na hranici Uhorska. 
Vznikol okolo roku 1250, krátko po vpáde 
tatárskych vojsk na naše územie, pred kto-
rými sa vedeli ubrániť len kamenné stavby. 
Postupne prešiel rukami viacerých význam-
ných a bohatých rodov. Jeho súčasná, re-
konštruovaná podoba bola vystavaná okolo 
roku 1700, kedy hrad vlastnili Berčéniovci. 
V roku 1710 bol hrad vypálený a odvtedy 
pustol a zarástol prírodou. Naša cesta na 
hrad nebola náročná. Krásna prechádzka 
prírodou od Bezovca k  hradu nám rýchlo 
ubehla. Po zaujatí pozícií na hradnom ná-
dvorí sa už čoskoro dvíhali k nebu obláčiky 
dymu s  neodolateľnou vôňou špekáčikov, 
slaninky a všakovakých iných dobrôt. Men-
ší namosúrený oblak nám chcel tieto hody 
prekaziť a pokropil nás niekoľkými dažďo-
vými kvapkami. Jemný vetrík však mrak 
rozfúkal a naša hostina mohla pokračovať. 
S plnými bruškami sme potom preskúmali 
hradné ruiny, ktoré sa vďaka obetavej práci 
dobrovoľníkov zdvíhajú z pomyselného po-
pola a hrad sa pomaličky vystiera do svojej 
niekdajšej podoby z dávnych čias. Posledné 
fotky nádherných výhľadov z hradu na širo-
ké okolie a potom známa cesta späť. Nohy 
niektorým prestávali slúžiť, no priateľská po-
moc a hry so slovíčkami pomáhali zabudnúť 
na namáhavú chôdzu. Potom už len krátka 
cesta autobusom a boli sme opäť doma na 
našej rovine. V zozname navštívených miest 
však pribudol nový prírastok – Tematín.

Mgr. Mário Ručkay

Naša cesta do Osvienčimu a do jedného z najkrajších 
veľkomiest Poľska, v akom som kedy bol, do Krakova

Osvienčim, Birkenau či Auschwitz. Tam, 
kde zomreli milióny ľudí. Tam, kde sa mu-
čilo. Tam, kde sa vraždilo. Miesto bolesti, 
smútku, hrôzy, smrti...
11. apríl 2025
Z parkoviska pred školou sme vyrazili oko-
lo tretej ráno. V autobuse, ktorým sme išli, 
panovala veľmi pokojná a ospalá atmosféra. 
Žiaci sa potichu zhovárali, smiali sa, nemo 
vstrebávali pokojnú atmosféru autobusu 
alebo sa len pozerali z  okna na ubiehajú-
cu krajinu. Cestou sme sa ešte zastavili po 
sprievodkyňu, ktorá nás mala sprevádzať v 
Osvienčime a Krakove.
Okolo pol šiestej ráno sme prešli českými 
hranicami a  asi o  hodinku na to sme už 
boli v Poľsku. Od nášho cieľa nás delili už 
len necelé dve hodinky cesty, počas ktorých 
sme sa rozprávali alebo hľadeli z okna. Mne 
osobne sa na poľskej krajine páčili najviac 
také malé kopce roztrúsené po krajine, po-
kryté lúkami, malými lesíkmi a drevenica-
mi, ktoré veľmi pripomínali salaše. Počas 
našej cesty sa však nič výnimočné nepriho-
dilo, a tak sme dorazili do cieľa našej cesty. 
Pred Osvienčimom sme si museli hodnú 
chvíľu počkať, lebo tam bola veľmi dlhá 
rada, ale nakoniec sme sa dostali až úplne 
dopredu, kde nás kontrolovali ako na le-
tisku, a to vôbec nepreháňam. Vošli sme do 
miestnosti, kde nám pridelili sprievodkyňu 
a dali nám aj slúchadlá, pomocou ktorých 
sme sprievodkyňu mohli počuť aj bez toho, 
aby musela kričať. Nebudem vám úplne 
všetko popisovať, ako sme išli po Osvien-
čime, teda jeho prvej časti a úplne všetko, 
čo sme videli, lebo väčšina vecí sa odohrá-
valo v našich hlavách. Ale vedzte toto: vi-
deli sme, počuli sme a zistili sme čoho boli 
vlastne ľudia schopní. Že len tak zo srandy 
strieľali ľudí, mučili ich, nútili tvrdo pra-
covať. Že im nedávali skoro žiadne jedlo 
a brali aj to posledné, čo mali - vlasy, aby 
si z nich mohli urobiť šaty, oblečenie, orté-
zy, topánky a... A v prvom rade zobrali aj 
právo na život. Keď sme vyšli z Osvienči-
mu, presunuli sme sa do jeho druhej časti, 
ktorá už nepotrebovala vyzerať tak pekne, 
pretože slúžila ako krytie, keď niekto prišiel 
skontrolovať Nemcov v  ich počínaní, ale 
bola určená pre tých, ktorí sa tam už mali 
upracovať k  smrti,  zomrieť, a ktorý je ná-

metom pre veľmi veľa filmov o holokauste. 
Oblúková brána, ktorá je súčasťou strážnej 
veže s  krátkym opevnením po stranách 
a  koľajami vedúcimi do nej, ktorú pozná 
asi väčšina z vás. A tak, keď sme ňou pre-
šli, rozprestieral sa pred nami ohromujúci 
pohľad. Stovky a  stovky komínov, ktoré 
zostali po zničení barakov. Niektoré bara-
ky sa však zachovali, keď Nemci ustupovali 
pred spojeneckými vojskami, vypaľovali 
a vyhadzovali ich do vzduchu, aby sa svet 
nedozvedel, v akých podmienkach museli 
ľudia žiť. Nakoniec sa ale našlo dosť dôka-
zov usvedčujúcich Nemcov z  toho, čo pá-
chali. Práve preto boli baraky také zničené, 
zdevastované a zachovalo sa ich len pár. Aj 
z  tohto dôvodu museli byť sčasti zrekon-
štruované. Hoci priechod Osvienčimom 
bol upravený pre nás žiakov, prechádzka po 
týchto barakoch  bola veľmi silným zážit-
kom. Predstaviť si, ako tí ľudia žili, že si tam 
v zime ani zakúriť nemohli a chúlilo sa ich 
aj päť-šesť naraz na drevenej prični bolo.... 
Prične boli dokonca uložené na sebe, aby 
sa čo najviac ušetrilo priestorom a vôbec sa 
nehľadelo na to, aby to tam bolo útulné. Na 
vrchných pričniach zväčša spávali tí najsil-
nejší, ktorí sa ešte vedeli hýbať a veľakrát sa 
stávalo, že tých najslabších na dolných prič-
niach zaživa zožrali potkany. Ani vykonať 
veľkú či malú potrebu nemohli v pokoji. Na 
vykonanie potreby slúžili baraky, v ktorých 
boli lavice s veľa otvormi, aké obvykle bý-
vajú na latrínach, aby tam potrebu vykona-
lo čo najviac ľudí, a to za veľmi krátky čas. 
V tých barakoch židia pracovali najradšej, 
lebo Nemcom vadil zápach, nezdržiavali sa 
tam a tým pádom ich netýrali. V obidvoch 
častiach tábora bola zima. A  práve vďaka 
nej boli naše pocity a dojmy z Osvienčimu 
o  to prenikavejšie. Keď sme vyšli z  Aus-
witzu, boli sme ešte chvíľu vo vlastných 
myšlienkach, ale po jej uplynutí sa zase roz-
prúdila vrava, aby išli temné myšlienky bo-
kom a my sme sa sústredili na niečo iné ako 
holokaust. Ja osobne som si pospal, a keď 
som sa zobudil, už sme boli v Krakove. V 
Krakove sme pobudli nejaký čas. Počas 
toho, čo sme tam strávili, sme videli veľ-
mi peknú architektúru zahrňujúcu hradby 
v  minulosti obkolesujúce celé mesto, kto-
ré boli postavené nie z kameňa, ale z tehál 
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Relaxačno – poznávacia exkurzia Praha 2025
Naši deviataci sa dňoch 25. – 29.maja 
2025 zúčastnili výletu do hlavného mesta 
Českej republiky do Prahy. Počas niekoľ-

kých dní spoznávali historické pamiatky, 
užívali si spoločné chvíle a vytvárali si 
krásne spomienky na koniec základnej 

školy. Navštívili sme známe miesta ako 
Pražský hrad, Karlov most, Staromestské 
námestie s orlojom, Václavské námestie, 
Vyšehrad, pravoslávny kostol svätého Cy-
rila a Metodeja a tiež kryptu, ktorá sa na-
chádza pod kostolom. Okrem poznávania 
kultúry a historických skvostov v hlavnom 
meste sme navštívili aj pamätník Lidice a 
dopriali sme si aj nenáročnú túru popri 
lomoch Veľká Amerika, Mexiko a tiež 
Mala Amerika, ktorú sme zakončili výhľa-
dom z hradu Karlštejn. Žiaci mali priestor 
aj na oddych, nákupy a zábavu. Nechýbala 
návšteva ZOO, Žižkovskej veže, nákup-
ného centra Paládium. Atmosféra bola 
výborná, počasie nám viac-menej prialo a 
veríme, že si všetci odniesli nezabudnuteľ-
né zážitky.

Mgr. Dana Mrázová

a celé to vyzeralo veľmi mohutne a hlavne 
zaujímavo. K samotnému Krakovu sa viaže 
dokonca aj niekoľko legiend a jedna známa  
osobnosť - Karol Wojtyla mladší, bývalý pá-
pež Ján Pavol II., ktorý sa tu narodil a mal 
takú jednu zvláštnosť. On totiž mal veľmi 
rád jednu poľskú špecialitu, sernik - koláč 
tvorený dvoma kusmi tenkého cesta, me-
dzi ktorými sa nachádza hrubá tvarohová 
plnka. Vraj mu ho gazdiná musela každý 
jeden deň urobiť aspoň po jednom plechu, 
lebo ho mal tak veľmi rád. Zúčastnil sa aj 
súťaže v  jedení tohoto koláča. Nakoniec 
skončil druhý. Existuje dokonca aj jedno 
povolanie, ktoré nikde inde než v Krakove 
nenájdete a naraz ho môže vykonávať len 
jeden človek. To povolanie spočíva v tom, 
že každú jednu hodinu sa ten človek vy-
kloní z okna veľkého kostola stojaceho na 
hlavnom námestí Krakova,  zahrá vždy tú 
istú melódiu, v ktorej uprostred sa na chvíľ-
ku odmlčí a potom ju dohrá. Odmlčanie je 
akési vzdanie úcty trubačovi, čo trúbil, keď 

napadli Krakov. Zasiahli ho však šípom, on 
nemohol ďalej trúbiť, lebo spadol zrane-
ný na zem a  následkom zranenia zomrel. 
Možno poznáte aj tú legendu, v  ktorej sa 
hovorí, prečo má Krakov na svojom erbe 
draka. Tá legenda hovorí, že jedného dňa 
priletel do Krakova drak a začal ničiť všet-
ko živé, čo sa mu postavilo do cesty. Vte-
dajší kráľ si s tým drakom nevedel rady, 
a  tak požiadal jedného odvážneho obuv-
níka o  pomoc. Obuvník sa vynašiel - do 
ovčej vlny napustil síru a potom, keď drak 
prelietal nad miestom, ju vyhodil do vzdu-
chu. Drak ju prehltol a zadusil sa ňou. Toto 
a  ešte mnoho zaujímavostí nám o  meste 
Krakov naša sprievodkyňa povedala a mne 
bolo veľmi ľúto, že musíme z Krakova odísť 
a nemôcť dlhšie obdivovať krásu starého 
mesta: tie vydláždené uličky v starovekom 
štýle lemované radmi domov s rôznofareb-
nými fasádami a  všelijaké rozdielne kos-
toly, budovy, veže, katedrály a ešte mnoho 
a  mnoho ďalších pamiatok, ktoré by som 
vymenúval a vychvaľoval asi donekonečna. 
Nakoniec sme sa ale s Krakovom rozlúči-
la vyrazili na dlhú, príjemnú cestu domov, 
počas ktorej sme oddychovali, smiali sa na 
rôznych veciach a o všeličom sme sa roz-
právali. Domov sme dorazili okolo desiatej 
večer, kedy si po nás prišli rodičia a my sme 
sa po dlhom a náročnom dni mohli koneč-
ne zvaliť do postele. 
V  závere sa niektorí určite pýtate, prečo 

vôbec sme išli na také temné miesto akým 
je Osvienčim. Prečo sme sa dobrovoľne vy-
brali počúvať tie hrôzy, ktoré tam stvárali? 
Nuž je to preto, aby sme sa priblížili k po-
chopeniu, aké veci boli schopní ľudia spra-
viť. Aké svinstvá dokázali na iných ľuďoch 
napáchať len z vlastného presvedčenia ale-
bo pre zábavu. Akých zverstiev sa dopustili 
na iných len preto, lebo židom závideli ich 
bohatstvo, to že vedeli veľmi dobre podni-
kať s peniazmi alebo, že sa im jednoducho 
nepáčilo to, čo robili a akí boli. Aká bola ich 
viera, kultúra a veľa iných odlišností a za to 
bezbranných ľudí ponižovali bez možnosti 
na obranu za to, čo ani neurobili. Vraždili 
ich, mučili, zobrali im všetky práva, poní-
žili v spoločnosti  a ešte sa v  tom dokonca 
vyžívali. Len si zoberte, že vám zoberú vaše 
práva, ponížia, zoberú slobodu, odtrhnú 
vás od vašich blízkych, oberú o všetko, čo 
máte, nechajú vás zmordovať prácou, a keď 
vás tá práca nezabije, urobia to oni, a ešte na 
dôvažok z vašich tiel vyrobia mydlo, z va-
šich kostí urobia gombíky... Veď už len tá 
predstava je hrozná... Týmto všetkým som 
chcel povedať hlavne jednu vec: nezabudni-
te aký strašný holokaust bol, aby ste neboli 
odsúdení na jeho opakovanie. Nemusíte ísť 
do Osvienčimu, keď na to nemáte žalúdok, 
ale aspoň na to pamätajte.
Kto pozná minulosť, rozumie prítomnos-
ti a vie predpovedať budúcnosť.

Leonard Binder (VIII. trieda)
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Krojované tradície
Každoročne naši deviataci stavajú všet-
kým našim dievkam zo školy a škôlky 
krásny máj. Už po druhýkrát nám pri tej-
to aktivite pomáhala aj spevácka skupina 
Čabanka. Chlapci z  deviatky zabezpečili 
pekný stromček, dievčatá zas pomohli 
s  jeho výzdobou aj tým mladším účast-
níkom tohto školského podujatia. Za 
spevu krásnych ľudových piesní chlapci 
poľahky máj postavili a krásny stužkami 
ozdobený strom ozdobil školskú predzá-
hradku. Príjemná atmosféra stiahla mno-
hých účastníkov do tanečného kola pod 
májom. Smiech a  veselú náladu doplnila 
dobrá hudba a na svoje si prišli i brušká 
viacerých maškrtníkov, pretože sa k tomu 
všetkému rozdávali pečené dobrotky spod 
rúk skvelých kuchárok. Sem-tam sa medzi 
moderne oblečenými účastníkmi poduja-
tia mihol i  niekto v  kroji. Bol to dozvuk 
inej aktivity, ktorej ukončením je práve 

stavanie mája. Týždeň v kroji, ako sa táto 
aktivita volá, má poukázať na tradície 
v odievaní našich predkov a na bohatstvo, 

ktoré má Slovensko aj v podobe množstva 
rôznych krojov, zvykov a tradícií.

Mgr. Mário Ručkay

Úspechy na športovej pôde
FZ futbal žiačky
Naše žiačky si na futbalovom turnaji vied-
li veľmi dobre a  len o  kúsok nám ušiel 
postup na  okresné finále. Skončili sme 
na krásnom, ale nepostupovom 3. mieste, 
len o skóre. Náš mladý tím si zaslúži veľkú 
pochvalu a dievčatám ďakujeme za vzor-
nú reprezentáciu.

SFZ futbal žiaci
Aj naši žiaci sa zúčastnili futbalového 
turnaja SFZ, ktorého sa zúčastnilo 6 zák-
ladných škôl. Po  štyroch prehrách a  jed-
nej výhre sme sa umiestnili na 5. mieste. 
Za vzornú reprezentáciu patrí žiakom veľ-
ká vďaka. 

Mgr. Stanislav Ešše

Výnimočný talent v 7. ročníku

Michal Kolenčík, žiak 7. B triedy, je v tom-
to školskom roku najúspešnejším žiakom 
v predmetových olympiádach na našej zá-
kladnej škole. Medzi jeho obľúbené vedy 

patrí geografia, geológia aj astronómia. 
Vďaka svojej zanietenosti a  výbornej prí-
prave dosiahol tieto mimoriadne úspechy:
Súťaž: Biologická olympiáda – odbornosť 
geológia
Kolo: školské = 1. miesto
Kolo: okresné = 1. miesto
Kolo: krajské = 2. miesto
Súťaž: Geografická olympiáda – kategória 
6. – 7. roč.
Kolo: školské = 1. miesto
Kolo: okresné = 1. miesto
Kolo: krajské = 1. miesto
Miškovi k jeho úspechom srdečne gratulu-
jeme a tešíme sa na ďalšie úspešné ročníky!                    

Mgr. Lucia Vargová

Návšteva ekoparku Piešťany
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Deň detí je sviatok všetkých detí,  nielen 
tých najmenších. Je hlavne oslavou rados-
ti a hravosti. Predposledná sobota v máji 
v  športovom areáli obce patrila všetkým 
deťom. 
Oslava ich sviatku začala bábkovým diva-
dielkom Mravec Gregor od divadla Dúha. 
Po ňom už pódium patrilo šikovným žia-
kom SZUŠ Evy Pacovskej a  ich skvelým 
tanečným choreografiám. Neskôr deti 
rozosmial Mr. Bubble – ujo Bublina, kto-
rý vyčaroval mydlové bubliny rozličných 
veľkostí. Predviedol s nimi rôzne kúzla a 
žonglovanie. Za svoje skvelé číslo si vy-
slúžil obrovský potlesk. Aj samotné deti 
si vyskúšali vytváranie gigantických myd-
lových bublín. Celé popoludnie sa mohli 
dosýta vyblázniť na skákacích hradoch 
a šmýkalách.   
Všetci návštevníci športového areálu na-
večer netrpezlivo čakali na ukážky práce 
hasičov z DHZ Malé Zálužie. Keď z  po-
žiarnického auta začali vyskakovať ako 
také blšky najmenší členovia DHZ Malé 
Zálužie (chlapci a  dievčatá vo veku od 4 
do 7 rokov) a  rýchlo rozťahovali hadice, 
aby zahasili oheň, zožali od divákov veľ-
ký potlesk. Prítomné deti si tiež vyskúšali 

hasenie ohňa. Počas celého popoludnia 
bol pre deti pripravený stánok so sladkým 
ovocím, vafľami a  ovocnou limonádou. 
Na záver všetky detí dostali sladkosti a 
malý darček. Zo srdca sa chcem poďako-
vať za pomoc a spoluprácu členom DHZ 
Malé Zálužie, učiteľom a  žiakom SZUŠ 
Evy Pacovskej, účinkujúcich, Obecnému 
úradu v Čabe a členom kultúrnej komisie.

M. Bálešová

Deti oslávili svoj sviatok veľkolepo
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Prvý jún sa každoročne vo viac ako 21 krajinách sveta spája 
s oslavou detí. Na Slovensku je tento deň pre deti výnimočný od 
50.rokov 20. storočia. Pôvod má v  meste Ženeva z  roku 1925, 
kde sa konala Svetová konferencia pre blaho detí, ktorej cieľom 
bolo poukázať na podmienky, v  ktorých deti žijú a  problémy, 
s ktorými sa denne stretávajú. Myšlienka medzinárodného dňa 
detí sa postupne kreovala vo viacerých krajinách so záväzkom na 
pomoc deťom z chudobných oblastí. A takto sa postupne začal 
formovať sviatok všetkých detí. Dnes ho už poznáme ako oslavu, 
deň plný šťastia a detskej radosti. Vidieť žiariace iskričky v očiach 
dieťaťa je spestrením všedných dní nás dospelých. Detský svet je 
čarovný, plný fantázie, ideálov a  jednoduchých riešení pre nás 
zdanlivých problémov. 

Pochopenie sveta detí nás núti spomaliť, ba priam zastaviť sa. 
Len vtedy sa vieme na svet zrazu pozrieť pohľadom úplne iným, 
jednoduchým a  čistým. Vtedy zistíme, že deťom netreba veľa, 
len úprimné pochopenie, a venovanie svojho času a oni sa za to 
odvďačia svojou nezištnou láskou. Nakuknutie do sveta detí je 
ako vrátiť sa v čase, pretože platí, že ,,Dospelí sú len zastaranými 
deťmi.“ Netreba zabúdať na to, že každý z nás bol raz dieťaťom, 
ktorý po niečom túžil, ktorý žil aspoň na chvíľu vo svojom roz-
právkovom svete, až kým sa nestal dospelým. Detský svet je krás-
ny a čistý a dospelí by sa mali snažiť o to, aby taký aj ostal, pretože 
najlepší spôsob, ako spraviť deti dobrými, je spraviť ich šťastné.
Nech sviatok všetkých detí nie je len prvý jún, ale každý deň, 
ktorý im prinesie radosť. A o tom, že deti pre radosť nepotrebujú 
veľké veci, nás presvedčili aj naši škôlkári.
					     Stanka Lukáčová

Sviatok všetkých detí alebo po čom deti túžia
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Tento príbeh je o skupine mladých chlap-
cov, ktorí pred dvoma rokmi po prvýkrát 
vkročili na futbalové ihrisko – a dnes už 
oslavujú svoje prvé veľké úspechy. Dlhé 
roky klub TJ Nové Sady nemal zastúpenie v 
kategórii do 8 rokov (U9). Ako tréneri sme 
sa preto – spolu s Petrom Kunochom – roz-
hodli, že to zmeníme. Vytvorili sme tri mlá-
dežnícke tímy: U9, U11 a U13. Vďaka Peťovi 
Drinkovi, ktorý sa ujal kategórie U11, sme 
sa naplno mohli venovať tým najmladším – 
našej novej U9. Už prvý náborový tréning 
31. mája 2023 dopadol výborne – prišlo 16 
detí, a my sme mohli začať pracovať na tom, 
čo dnes nazývame úspešnou futbalovou 
cestou. Netrvalo dlho a dostali sme prvú 
pozvánku na turnaj – U7 v Čechynciach. 
Napriek tomu, že chlapci nemali žiadne 
skúsenosti, turnaj vyhrali! Vtedy sme tušili, 
že tento ročník má obrovský potenciál. Po-
čas leta 2023 pridali ďalší cenný úspech – 3. 
miesto na turnaji v Alekšinciach, a my sme 
plní očakávaní vstupovali do ich prvej sú-
ťažnej sezóny. Výsledky na seba nenechali 
dlho čakať. Spomedzi 30 družstiev sme po 
jesennej časti sezóny 2023/24 obsadili vý-
borné 7. miesto. Najviac rezonoval prekva-
pivý obrat proti silným Vlčanom – výhra 
2:1 v Lukáčovciach ostane dlho v pamäti 
všetkých, ktorí boli pri tom.

Na jar sme ovládli viaceré turnaje, no naj-
viac si ceníme triumf v Hájskom, kde sme 
ako jediní porazili favorizovanú Chrenovú 
2:0 a všetky zápasy sme vyhrali bez inka-
sovaného gólu. Na konci sezóny sme skon-
čili na 8. mieste, čo sme vnímali ako veľký 
úspech vzhľadom na to, že tím bol úplne 
nový.

Do sezóny 2024/25 sme vstupovali s veľ-
kými ambíciami – a s takmer nezmeneným 

kádrom. V Čechynciach sme suverénne 
zvládli úvodný turnaj a hoci nás na treťom 
turnaji potrápili Nitrianske Hrnčiarovce 
(remíza 3:3), jesennú časť sme ukončili so 
skvelou bilanciou 17 výhier a 1 remíza. Pre-
zimovali sme na 1. mieste.

Zimnú prípravu sme si spestrili halovými 
turnajmi. Aj keď stále nemáme telocvičňu, 
zvládli sme to výborne – z turnaja vo Vrá-
bľoch sme si odniesli 3. miesto spomedzi 
10 tímov. Jar bola náročnejšia, súperi boli 
silnejší a stratili sme niekoľko bodov. No 
v konečnom účtovaní sme dokázali udržať 
prvú priečku v súťaži U9 ObFZ Nitra – o 
jeden bod pred Vlčanmi.

Sezónna bilancia 2024/25:
	 •	 35 zápasov
	 •	 31 výhier
	 •	 2 remízy
	 •	 2 prehry
	 •	 174 strelených gólov
	 •	 17 inkasovaných
	 •	 Celkovo 95 bodov
Na záver sezóny sme sa zúčastnili finálo-

vého turnaja vo Svätoplukove, kde sa stretli 
tí najlepší z najlepších. A aj tu TJ Nové Sady 
opäť zažiarili. 

Chlapci sa vďaka výborným výkonom 
prebojovali až do štvrťfinále, ktoré úspeš-
ne zvládli. V semifinále narazili na nášho 
dobre známeho súpera – Vlčany, druhý tím 
tabuľky. Po skvelom výkone sa im podarilo 
zvíťaziť a postúpiť do finále. 

Vo finálovom zápase sa viac darilo silné-
mu Veľkému Zálužiu, ale naši hráči bojovali 
do poslednej minúty. Nakoniec si z turnaja 
odniesli krásne druhé miesto a strieborné 
medaily, na ktoré môžu byť právom hrdí!

Chlapci, tréneri a rodičia vytvorili spolu 
skvelý tím. Radosť z hry, nadšenie pri gó-
loch, povzbudzovanie z tribún – to všetko 
vytváralo atmosféru, na ktorú sa nezabúda.

Dve úspešné sezóny sú pre nás veľkou 
odmenou, no najkrajšie je vidieť, ako si to 
naše malé hviezdy užívajú.

Ďakujeme všetkým za podporu a držte 
nám palce, nech sa nám darí aj v ďalšej se-
zóne!                        R. Duračinský, tréner U9

Zrodili sa malé hviezdy

Zľava: tréner U13 Peťo Drinka, Sebi Daliman, Oli Krčmár, Mati Benický, Domčo Hotový, Mirko 
Talapka, Marko Chovanec, Lexo Szegény, Alex Duračinský, Martin Kožák, Miško Ďurka, Tréner 
U9 Rasťo Duračinský

Májová kvapka krvi v ZŠ
Krásne podujatie na  pôde našej školy podporilo v  tomto ročníku 35  dobrovoľných 
darcov krvi. Spolu sme odovzdali úžasných 33 krvných vakov. 

Všetkým účastníkom srdečne ďakujeme za podporu tohto podujatia, na konci ktoré-
ho sú zachránené ľudské životy. Rovnaká vďaka smeruje i k ľuďom, ktorí toto podujatie 
každoročne organizačne zabezpečujú:

ZŠ s MŠ NOVÉ SADY, MIESTNY SPOLOK ČERVENÉHO KRÍŽA – ŠURIANKY a NTS 
– NITRA.       Ďakujeme!

Mgr. Mário Ručkay
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Úspešné akcie sa časom stávajú tradícia-
mi a zdá sa, že medzi takéto akcie budeme 
môcť čochvíľa zaradiť aj naše Farmárske 
trhy. Tento rok sa konal 3. ročník, ktorý 
opäť dopadol na výbornú. Druhá májová 
sobota sa tak niesla v našom športovom 
areáli v  duchu tradičného rínku, kde si 
návštevníci mohli nakúpiť všakovaké 
dobroty od mäsových výrobkov, cez peči-
vo, cestoviny, syry až po sladkosti, či do-
máce sirupy.  Nechýbali ani zdravé čaje, 
tinktúry, koreniny. Nezabudli sme ani na 
záhradkárov, ktorí si prišli na svoje a do-
mov odchádzali so zeleninovými priesa-
dami, či ovocnými stromčekmi. Chovate-
lia si zas mohli nakúpiť kŕmne zmes a iné 
chovateľské potreby. Trhy nám spestrili aj 
detskí predajcovia domácich sirupov, li-
monád a domácich sušienok.                                               

Na tohtoročných trhoch sme mysleli aj 
na malých zberateľov a  pripravili sme pre 
nich výmennú burzu rôznych kartičiek 
od Pokémonov až po futbalistov. Ktovie, 
možno sme tak rodičom spravili aj malú 
službu a  deťom veľkú radosť z  nových 
kartičiek.

A  ak niekto pred nákupom nestihol 
doma obed, tento rok si mohol pochutiť 
na výborných langošoch našich Čaba-
niek, ktoré mali snáď najväčší úspech. 

O tom, že akcia bola úspešná svedčí aj 
počet návštevníkov, ktorí na trhy zaví-
tali. Ešte pár takýchto vydarených trhov 
a môžeme ich celkom určite nazvať ,,Naše 
tradičné farmárske trhy“.

Ďakujeme všetkým predajcom a  všet-
kým návštevníkom za účasť..                 

Stanka Lukáčová

Farmárske trhy 
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Rozpočet na školu v roku 1954 činil 17 780 Kčs (MŠ mala 3 070 
Kčs). Množstvo finančných prostriedkov by bolo dostatočné av-
šak chyba bola v tom, že neplnením daňových povinností občan-
mi nemal MNV na svojom účte v banke žiadne peniaze a preto 
ani škola nemohla si svoje potreby zakryté rozpočtom zadovážiť. 
Bolo vyčerpané 13 174 16 Kčs t.j. 74% rozpočtu. Toto nízke čer-
panie rozpočtu spôsobil i nesprávny postup pracovníkov MNV, 
ktorí nepovoľovali škole objednávky, hoci 14  000 Kčs na účte 
MNV, ktoré sa vybrali vo forme poľnohospodárskej dane v de-
cembri prepadli, nakoľko už nebolo času ich minúť.
Náklad na doplnenie žiackej a učiteľskej knižnice 500 Kčs a na 
učebné pomôcky 1 700 Kčs bol rozpočtovaný na ONV, ktoré i vy-
čerpala. V roku 1954 bolo zaopatrených 93 inventárnych čísiel 
v hodnote 8 381,26  Kčs. ZPRŠ zaobstaralo zo svojich prostried-
kov pre školu osobnú váhu v cene 1 200 Kčs. 

Každý žiak 1.– 2. ročníka odoberal Zorničku a v 3.-4. ročník 
Ohník. V školskom sporení umiestnila sa naša škola medzi 45 
NŠ v  okrese na 18 mieste s  celkovými úsporami Kčs 5  429,56 
(na jedného žiaka pripadá 79,85 Kčs). Školské sporenie vďaka 
starostlivosti učiteľov uspokojivo a škola sa každoročne v súťaži 
umiestni v hornej polovici medzi školami okresu. 

Začiatkom školského roku bol upratovačke školy upravený 
pracovný úväzok na 50% dennej pracovnej doby z doterajšieho 
75%. Znížil sa jej pritom i mesačný príjem z 369,60 Kčs (čistý) 
na 274 Kčs.

Hoci škola sa prihlásila za telefónneho účastníka už v  apríli 
1953, len v  máji 1955 bola účastnícka stanica zapojená na sieť 
(zriadená bola v  r. 1954) za tých podmienok, že v  škole bol 
umiestnený poloautomat, nakoľko v obci sa iná budova na tento 
účel nenašla.

Po odborárskej stránke nastala zmena v  tom, že 3.XII.1954 
bol zriadený samostatný úsek so sídlom v  Čabe s  pridelenými 
NŠ Sila, M.Zálužie a N.Sady-Caroviny. Táto reorganizácia však 
neprospela odborárskemu životu, lebo členovia úseku sa vôbec 
neschádzali. 

Zdravotný stav žiakov bol vcelku dobrý až na obdobie od pol 
októbra do pol decembra, kedy pre rozšírenie chrípky chýbalo 
niekedy i 12 žiakov z triedy. Celoročná dochádzka bola v I. triede 

97,27 %, v II. triede 95,57 %. Školský lekár previedol zdravotnú 
prehliadku žiakov 8. februára. Školskí pracovníci absenciu v prá-
ci nemali. 

Prospech žiakov bol vcelku dobrý. Na konci roku prešli všetci 
žiaci, traja zo 4. ročníka mali však opravnú skúšku, ktorú 31. au-
gusta úspešne zložili. Tak 16 žiakov postúpilo do 5. ročníka OSŠ 
v Nových Sadoch. 

Združenie rodičov a priateľov školy ani v tomto roku svoju čin-
nosť nezlepšilo, čo treba pripísať na vrub zaneprázdnenosti riadi-
teľa školy v práci. Na výročnom zhromaždení 7.XI. bol poverený 
doterajší výbor, aby v svojej funkcii nezmenene pokračoval 14. 
novembra bolo zvolané triedne združenie rodičov 1. ročníka, aby 
boli oboznámení o pomoci žiakom pri začiatočnom čítaní slabík. 
Táto schôdzka sa veľmi úspešne odzrkadlila v prospechu žiakov 
1. ročníka. Vo februári 1955 bola zvolaná okresná konferencia 
ZRPŠ, na ktorej sa zúčastnil predseda ZRPŠ a riaditeľ školy.

Rušivé zásahy do vyučovania sa ani v tomto roku neobmedzili. 
Riaditeľ školy sa zúčastňoval diaľkového štúdia, vojenského štú-
dia a rôznych porád, takže vymeškal 115 vyučovacích hodín. V I. 
triede narúšanie nebolo. 

V apríli a máji bola toho roku veľká zima a celá jar do aprí-
la bola bez dažďa. Akokoľvek boli začiatkom mája vyhliadky na 
katastrofálnu úrodu, výdatné zrážky od polovice mája a v  júni 
vegetáciu napravili a úroda bola dobrá.

V tomto čísle pokračujeme v prepisoch školskej kroniky
 a to zo školských rokov 1954/55 (pokračovanie)

Prepisy zo školskej kroniky ľudovej školy v Čabe
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Sviatosť Prvého svätého 
prijímania v našej farnosti

Vo veľkých prázdninách zúčastnil sa riaditeľ školy 15-dňového 
prázdninové cvičenia z 3. ročníka VPŠ na Vysokej pedagogickej 
škole v Bratislave.
V júni 1955 vyšlo Uznesenie ÚV KSČ o zvýšení úrovne všeobec-
no-vzdelávacích škôl. Dostali sme teda nové Smernice, ako vy-
chovávať a vyučovať našich žiakov – budúcich budovateľov so-
cializmu v našej vlasti.

V Čabe, dňa 31. augusta 1955					   
A.Graus, riaditeľ školy
			   Spracovala: M. Bálešová
          

Myslím, že každé dieťa v  našej farnosti 
v treťom ročníku okrem iného vie, že tento 
rok je ten, kedy príjmu do svojho srdiečka 
po prvýkrát Ježiša. Teda tento rok sa pre 
nich stáva výnimočným. Na hodinách ná-
boženstva sa učili a  zároveň pripravovali. 
Spolu 20 detí chlapcov a dievčat sa každý 
druhý piatok pravidelne stretávali a pripra-
vovali s pánom farárom . 

Skôr ako nastal tak dlho očakávaný deň, 
deti pristúpili k  sviatosti zmierenia. Tato 

sviatosť nás má pripraviť na stretnutie s Je-
žišom. Deti po prvýkrát spoznali, čo je to 
hriech no zároveň zažili úžasný pocit od-
pustenia. K sviatosti zmierenia pristúpili aj 
rodičia a príbuzní deti.

Keď prišiel dlho očakávaný deň 
11.  5.  2025, deti s  čistými srdiečkami sa 
stretli pred kostolom. Kostol krásne vy-
zdobený, tóny organu a spev organistky to 
všetko ešte umocnilo túto chvíľu. Príchod 
Ježiša do detských srdiečok v podobe chle-

ba bol okamihom nielen dlho očakávaním, 
ale hlavne momentom, kedy mohli zažiť 
kúsok neba na zemi. Nech je to pre ne tak 
silný moment, že budú v  sebe cítiť neko-
nečnú túžbu po tom, aby sa tento moment 
opakoval a budú pristupovať k sviatosti čo 
najviac. Vďaka patrí pánovi farárovi Jáno-
vi Chrenščovi nielen za tento deň, ale aj za 
prípravu na tento deň. Tiež všetkým, ktorí 
pomohli, aby bol tento deň takým akým 
bol.                        Spracovala: Eva Nováková
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Čo majú spoločné kvety, hudba a skejtovanie?
Čo majú spoločné kvety, hudba a skejtovanie? Tieto tri slová majú spoločný dátum,  

kedy je v kalendári ich deň a to 21. jún.

Deň kvetov
Kvety sú symbolom radosti, lásky, vďa-
ky aj spomienok a sprevádzajú nás pri 
významných životných udalostiach. Pri-
bližne v 18. storočí začali ľudia vyjadrovať 
city, ktoré sa inak v tej dobe nedali verejne 
prejaviť, a to práve cez darovanie kvetov. 
Vtedajší gentlemani túto šifrovanú reč 
ovládali a vyhýbali sa tak spoločenským 
problémom. Kvety patria vždy medzi 

nápady na darčeky, ktoré potešia hlavne 
ženy, ale môžeme takto obdarovať aj mu-
žov. Kvety sa kedysi používali na doručo-
vanie správ. V tomto rozhovore bez slov 
sa kvety dali použiť na vyjadrenie súhla-
su a podpory, kedy vám kvet odovzdali 
pravou rukou, alebo nesúhlasu a odporu, 
kedy bol kvet odovzdaný ľavou rukou. 
Význam mali farby aj druhy kvetov, aj to 
ako boli adresátovi odovzdávané. Štýl via-
zania stuhy mal tiež svoj skrytý význam, 
aj to, či bola kytica čerstvá alebo zvädnu-
tá. Kvetmi sa dajú vyjadriť rôzne emócie 
ako náklonnosť, láska, poďakovanie.  Deň 
kvetov je príležitosťou zastaviť sa, obklopiť 
sa prírodou, potešiť blízkych kyticou či za-
sadiť niečo nové pre budúcnosť. Deň kve-
tov je určený záhradkárom a milovníkom 
zelene, ktorí oslavujú jar prostredníctvom 
rôznych podujatí, kde sa môžu dozvedieť 
množstvo informácií o kvetoch, starost-
livosti o ne a majú tiež príležitosť kúpiť 
si zaujímavé rastliny. Je to deň venovaný 
oslavám krásy, farieb a významu kvetov, 
ktoré prinášajú radosť a harmóniu do na-
šich životov. Tento deň povzbudzuje ľudí, 
aby ocenili rozmanitosť kvetov v prírode, 
v záhradách či v mestských priestoroch, 
a pripomína, aký vplyv majú kvety na 

zlepšenie nálady, symboliku lásky a pria-
teľstva, a dokonca aj na ekologickú rovno-
váhu. Deň kvetov tiež inšpiruje k ochrane 
prírody, podpore výsadby kvetov a udrža-
niu biodiverzity, pretože kvety zohrávajú 
dôležitú úlohu v ekosystéme ako potrava 
pre opeľovače a ako súčasť kolobehu živo-
ta. Je to príležitosť vyzdvihnúť krásu kve-
tov a ich schopnosť zlepšovať prostredie a 
oživiť naše zmysly svojimi farbami a vô-
ňou. Aj v našej obci je kvetov veľa, hlavne 
v záhradkách jej obyvateľov a tak robia ra-
dosť nielen tým, ktorí ich zasadili a starajú 
sa o ne, ale aj všetkým ostatným, ktorých 
poteší ich vôňa a vzhľad pri prechádzke.

Svetový deň hudby
Hudba je druh umenia, ktorého výrazo-
vými prostriedkami sú tóny a základnými 
znakmi harmónia, melódia, rytmus a far-
ba. Hudba má za cieľ vyjadriť emócie, my-
šlienky a nálady, čo vytvára estetický záži-
tok. Je to špecifická ľudská aktivita, ktorá 
pomocou kombinácií tónov a zvukov v 
priestore a čase komunikuje najmä na 
estetickej úrovni. Podľa jedného rímske-
ho filozofa je hudba vlastne matematika. 
Sprevádzala ľudstvo od pradávna. Spôsob, 
ako sa zabaviť alebo aj vyjadriť svoje emó-
cie ľudia vždy vyhľadávali, o čom svedčia 
veľmi jednoduché hudobné nástroje, ktoré 
používali už aj pravekí hudobníci. Prvot-
ná hudba mala pravdepodobne rituálny 
charakter a slúžila na vyjadrenie emócií, 
komunikáciu s nadprirodzenými bytosťa-
mi a spájanie ľudí. Prvé hudobné nástroje, 
ako sú flauty, bubny a strunové nástroje, 
sa objavili už v praveku a boli vyrobené 
z prírodných materiálov, ako sú drevo, 
kosti a koža. V súčasnosti je oblasť  hudby  
pestrá a rozmanitá, s mnohými rôznymi 
žánrami a štýlmi, medzi ktorými si môže 
vybrať každý z nás ten svoj naj. Okrem tra-
dičných žánrov existuje aj mnoho experi-
mentálnych a avantgardných hudobných 
projektov, ktoré kombinujú rôzne  tech-
niky a otvárajú dvere pre nové umelecké 
možnosti a hľadajú si nových poslucháčov. 
Vďaka technologickému pokroku sa hud-
ba stala ešte viac prístupnou a umožňuje 
hudobníkom, skladateľom a  interpretom 
vytvárať a zdieľať svoju hudbu s celým 
svetom. Hudba nás sprevádza takmer na 

každom kroku nášho života a rovnako ako 
všetko okolo nás, má veľký vplyv na ľudí, 
najviac ovplyvňuje naše myslenie, emócie 
a konanie. Svetový deň hudby bol inicio-
vaný vo Francúzsku v roku 1981 Jackom 
Langom, vtedajším francúzskym minis-
trom kultúry. Slúži na propagáciu hudob-
ného umenia, oslavuje živú hudbu, ktorá 
zvýrazňuje rôznorodosť hudobných štý-
lov. Pri tejto príležitosti sú organizované 
rôzne voľne prístupné koncerty kde svoje 
umenie prezentujú profesionálni aj ama-
térski hudobníci. Aj v našej obci sa hudbe 
darí, či už v  detskej kategórii škôlkarov 
a školákov alebo kategórii dospelých a se-
niorov z  Čabanky a  my   máme možnosť 
ich umenie obdivovať počas vystúpení 
na akciách organizovaných obcou počas 
celého roka.

Medzinárodný deň skejtovania
Skejtovanie  alebo skejtbording je umenie 
jazdenia a akrobacie na skejtborde, nie-
kedy  sa prezentuje ako extrémny šport, 
forma umenia, koníček, alebo spôsob 
premiestňovania. Technika skejtovania 
sa formovala a bola ovplyvňovaná počas 
dlhšieho obdobia viacerými osobnosťa-
mi. Roku 2002 organizácia na športový 
prieskum zistila, že na celom svete je 12,5 
milióna skejtbordistov a 80 % z nich bolo 
vo vekovej kategórii pod 18 rokov väčši-
na boli muži. Skejtboarding je relatívne 
moderný šport, ktorý vznikol zo snahy o 
„surfovanie po chodníku“ v Kalifornii v 
50. rokoch. V dnešnej dobe je skejtova-
nie životným štýlom, skejtovú módu nosí 
hocikto a štýlom mnohých ľudí je pohoda, 
o ktorej práve skejtovanie je. Medzinárod-
ný deň skejtovania (skateboardingu) vzni-
kol na základe podnetu Medzinárodnej 
asociácie skateboardingu (IASC) a oslavu-
je sa od roku 2004. Po celom svete sa or-
ganizujú mnohé súťaže a akcie určené na 
oslavu skateboardingu ako zdroja zábavy. 
Skateboardisti majú možnosť predviesť 
svoje najlepšie triky a  zároveň sa porov-
nať s ostatnými. V našej obci je tento druh 
zábavy a  športu obľúbený hlavne medzi 
žiakmi základnej školy a miestom stretá-
vania sa  skejtujúcich chlapcov je športový 
areál. 

Miroslava Líšková
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Posledný aprílový večer sa naša obec za-
plnila nielen vôňou jari, ale aj smiechom 
detí a spevom. Tradičné stavanie mája 
prilákalo desiatky obyvateľov, ktorí si ne-
nechali ujsť túto obľúbenú udalosť. Veď 
aký by to bol začiatok sezóny vonkajších 
obecných akcií bez stavania mája. Mladí 
muži s pomocou dobrovoľníkov po vzore 
predkov vztýčili máj - symbol života, zno-
vuzrodenie prírody, rastu a lásky, za spevu 
ľudových piesní našej speváckej skupiny 
Čabanka.
Podujatie sa nieslo v priateľskej a rodinnej 

atmosfére. Po postavení mája nasledovala 
opekačka, pri ktorej si prišli na svoje malí 
aj veľkí – špekačky, slaninka a smiech oko-
lo vatry vytvorili tú pravú pohodu. Stava-
nie mája ukázalo, že aj dnes majú tradície 
v našich životoch miesto – nielen ako spo-
mienka na minulosť, ale ako živá súčasť 
komunity.
Na tomto mieste chcem poďakovať Kul-
túrnej komisii obce Čab za prípravu akcie, 
Obecnému úradu za podporu a Čabanke 
za kultúrny program.

Eva Ballová Mikušková

Stavanie mája

V nedeľu dňa 6. apríla sa uskutočnil nul-
tý ročník Hasičského výstupu na Zobor. 
Tento výstup bol organizovaný Dobro-
voľným hasičským zborom Malé Zálužie, 
DHZ Báb a DHZ Lužianky. Keďže išlo o 
nultý ročník, očakávali sme, že sa výstu-
pu zúčastní iba pár členov týchto DHZ. 
Našťastie sila sociálnych sietí nám trochu 
pomohla a aj jej pomocou sa o tejto ak-
cii dozvedeli ďalšie DHZ zo Slovenska a 
sme veľmi radi, že sa k nám tiež pripojili. 
Celkovo sa výstupu zúčastnilo 23 rôznych 
DHZ zo Slovenska a počet zúčastnených 
členov bol 86. Zraz bol naplánovaný na 
8:30 pri liečebnom ústave. Na otvorení 
všetkých prítomných privítali organizá-
tori s pár pokynmi k výstupu. Potom sme 
vyrazili značeným turistickým chodní-
kom a k vrcholu sme sa dostali približne 
po hodine chôdze. Našlo sa medzi nami 
aj pár odvážnejších, ktorí si na plecia zo-
brali  približne 12 kg navyše, a to vo forme 

ADP (autonómny dýchací pristroj). Všet-
ci tí odvážnejší to samozrejme zvládli. 
Po príchode na vrchol okolo 9:45 sme si 
spravili spoločnú fotografiu a dostali sme 
poďakovanie od organizátorov. Keďže sa 
nultý ročník vydaril na výbornú, nechý-
bali ani povzbudivé slová o pokračovaní 
tejto skvelej akcie. Takže budúci rok sa 

určite uskutoční prvý ročník, na ktorý sa 
už teraz veľmi tešíme. Po týchto slovách 
sa akcia oficiálne ukončila, každý si dal 
chvíľkový oddych, po ktorom nasledovali 
série fotografií vo fotopointe a kochanie sa 
krásnymi výhľadmi široko-ďaleko. Hore 
na vrchole nás trochu hneval studený  
vietor, ktorý dosť šantil, avšak to nikoho 
neodradilo a na vrchole sme pobudli pri-
bližne pol hodinu. Následne sme sa indi-
viduálne pobrali chodníkom späť smerom 
k liečebnému ústavu, odkiaľ sme autami 
vyrazili každý na svoju zbrojnicu, kde 
sme vrátili techniku a  vybavenie, ktoré 
sme použili pri výstupe. Tým sme ukon-
čili krásne aprílové nedelené dopoludnie. 
Tento výstup bol nielen fyzickou výzvou, 
ale aj príležitosťou pre všetkých dobrovoľ-
ných hasičov otestovať svoje sily. 

Dúfame, že si výstup všetci užili a že sa 
budúci rok zase pri tejto príležitosti stret-
neme.

Hasičský výstup na Zobor
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Ako zabaviť deti a rozvíjať ich zručnosti počas prázdnin

ŠIKOVNÉ RUČIČKY

MAĽOVANIE NA KAMIENKY
Počas prechádzky si nazbierajte kamene 
a doma ich spolu s deťmi vymaľujte akry-
lovými farbami. Postačí vám niekoľko  fa-
rieb, štetcov a chuť tvoriť. Z hotových kami-
enkov si môžete vytvoriť a  celú dekoráciu  
alebo obraz. Okrem  maľovania na kame-
ne  si deti zamilujú aj  maľovanie na chod-
ník  – ideálne sú na to  chodníkové krie-
dy alebo špeciálne farby na chodník. 

TVORIVÉ MACRAMÉ
Macramé je umenie tvorby ozdôb, dekorá-
cií a šatstva pomocou techniky uzlovania a 
viazania špagátu. Tvorivé macramé môže za-
hŕňať rôzne typy ozdôb, napríklad vianočné, 
dekorácie na steny, závesy alebo dokonca aj 
šaty. Postup pre vytvorenie macramé ozdo-
by zahŕňa nastrihanie špagátu, vytvorenie 
slučiek a upevnenie ich na drevený krúžok, 
následné skrátenie koncov a rozčešanie špa-
gátu. Môžete pridať aj drevené korálky a vy-
tvoriť oko na zavesenie. Tu je jednoduchý 
obrázkový návod. 

Letné prázdniny sú ideálnym časom na oddych, dobrodružstvá a tvorenie s deťmi. Pre rodičov však často znamenajú otázku: 
Ako zabaviť deti, aby sa nenudili a zároveň netrávili celé dni pred obrazovkou? Ak hľadáte inšpiráciu na letné dni alebo ako 

zabaviť deti doma, tu je pár nápadov.

 ČAROVANIE S VAREŠKOU 
Tekvicový prívarok
Ingrediencie
1 menšia mladá tekvica (cca 700–800 g)
1 lyžica masla alebo oleja
2 strúčiky cesnaku
1/2 l mlieka (alebo 1:1 mlieko a smotana)
1 lyžica hladkej múky
1 zväzok čerstvého kôpru (alebo 2 PL nasekaného)
soľ a cukor podľa chuti
trochu octu alebo citrónovej šťavy na dochutenie
Postup
Tekvicu očistíme a nastrúhame na hrubom strúhadle. Mladú tek-
vicu nemusíme šúpať ani odstraňovať semienka (staršiu ošúpeme 
a odstránime semienka). Trochu ju posolíme a necháme 5 minút 
postáť, aby pustila šťavu. Potom ju jemne vyžmýkame.

Na masle alebo oleji opražíme jemne cesnak, len do zľahka zla-
tista (pozor, aby nezhnedol a nezhorkol). Pridáme nastrúhanú 
tekvicu, krátko podusíme (asi 5–7 minút), aby zmäkla, ale zostala 
svieža. Zalejeme mliekom a necháme zovrieť.

Medzitým si v rozmiešame hladkú múku s trochou studeného 
mlieka (cca 100 ml), a keď prívarok zovrie, prilejme rozmiešanú 
múku a za stáleho miešania povaríme asi 10 minút, kým prívarok 

mierne zhustne. Môžeme prívarok spraviť aj tak, že si spravíme 
najskôr zásmažku, tú zalejeme mliekom a potom až pridáme na-
strúhanú tekvicu. Podľa chuti dosolíme alebo docukríme, môžeme 
pridať ocot alebo citrón, kto má rád, môže pridať aj kôpor (možno 
ho pridať už počas dusenia tekvice). Pre krémovú konzistenciu je 
možné primiešať ešte lyžicu kyslej smotany, niekto má rád radšej 
sladkú smotanu. Servírujeme samostatne, alebo s volským okom, 
natvrdo vareným vajíčkom, s opečenou klobásou alebo zemiakmi.

Jahodová a malinová pena

Ingrediencie
300 g čerstvých jahôd, resp. malín (podľa toho, akú penu chceme)
200 ml smotany na šľaha-
nie (min. 30 % tuku)
2-3 lyžice cukru (podľa 
sladkosti jahôd)
1 balíček vanilkového cuk-
ru
1 ČL citrónovej šťavy
lístky mäty, čokoládové 
hoblinky na ozdobu

Spracovala: Eva Nováková
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Postup
Jahody/maliny umyjeme a  očistíme (niekoľko kusov si môžeme 
ponechať bokom na ozdobenie). Následne ich rozmixujeme s 
citrónovou šťavou a cukrom na hladké pyré. Smotanu vyšľaháme 
spolu s vanilkovým cukrom do pevnej šľahačky a jemne primiešaj 
jahodové/malinové pyré tak, aby pena zostala nadýchaná. Rozdelí-
me do misiek alebo do pohárov, dáme ešte asi na 1 hodinu zachla-
diť a podávame. Môžeme ozdobiť kúskami jahôd/malín. Jahodovú 
penu môžeme ešte ozvláštniť mätovými lístkami, malinovú zas 
čokoládovými hoblinkami.

Smotanovo-piškótová torta

Ingrediencie
500 g kyslej smotany
veľký balík detských piškót

1-2 vanilkový cukor
svieže ovocie podľa vlastnej chuti (jahody, maliny, čučoriedky, 
mandarínky...)
kakao, granko, ovocie, čokoládoví hoblinky

Postup
Smotanu si dáme do misky a premiešame s vanilkovým cukrom. 
Na dno tortovej formy poukladáme piškóty, na ne natrieme časť 
smotany. Znovu poukladáme piškóty, na ne naukladáme ovocie 
a  znovu navrstvíme smotanu. Nasleduje posledná vrstva piškót 
a vrchná vrstva smotany (vrstvy, ich počet a usporiadanie si mô-
žeme prispôsobiť podľa našich chutí). Tortu ozdobíme kakaom, 
grankom, ovocím, čokoládovými hoblinkami – čímkoľvek, čo 
máme radi. Tortu dáme do chladničky, minimálne na noc, aby 
stihli piškóty zmäknúť. Podávame s veľkým úsmevom. 

Zozbierala: Eva Ballová Mikušková

S  veľkým potešením sledujeme úspechy 
mladej talentovanej karatistky z  Čabu 
Amélie Gregoričkovej. V  máji na prestíž-
nych Majstrovstvách Slovenskej republiky 
detí a žiakov (individuálne disciplíny: kata, 
kumite, agility), ktoré sa konali v Banskej 
Bystrici, reprezentovala svoj športový klub 
Karate Kachi Nitra o. z. Svoju vášeň, bo-
jovnosť a šikovnosť pretavila na majstrov-
stvách v obrovský úspech. Vo veľkej kon-
kurencii množstva pretekárov z desiatok 
klubov získala Amélia 1. miesto v kategórii 
Agility (dievčatá 6-ročné) a 2. miesto v ka-
tegórii Kumite (dievčatá 6-7 rokov do 20 
kg). 

Z  jej úspechu sa tešíme všetci, najviac 
však jej najbližší. Améliina mama, Adela 
Gregoričková, sa za celú rodinu vyjadrila: 
„Amélia bola od narodenia veľmi húževna-
tá. Keď mala asi 3,5 roka, s mužom sme si 
povedali, že je čas na šport. Zhodli sme sa, 
že karate je vynikajúca voľba pre disciplínu 
jej tela aj duše. Po dvoch rokoch prípravky 
si Améliu vybrali do súťažného družstva. 
Tréneri o nej hovoria ako o dieťati s veľ-
kým pohybovým talentom. Tvrdia, že keď 
ostane motivovaná, má predpoklady na 
svetové úspechy. Čo nás ako rodičov môže 
tešiť viac ako takéto slová na adresu nášho 
dieťaťa?“

Priviesť malé dieťa k tomu, aby sa rozvíja-
lo a malo zo športu radosť je náročné, a ešte 
viac, ak sa má naplno rozvíjať a dosahovať 

úspechy. Je to náročné pre všetkých. Aj 
u Gregoričkových je to tak. „Kým je Amé-
lia malá, je to na nás, celá tá logistika okolo 
tréningov, sústredení, aj pretekov. Rovnako 
je na nás nachádzať neustále tú správnu 
motiváciu, aby sa jej chcelo na tie tréningy 
chodiť. Predsa len, tri bežné tréningy počas 
sezóny a päť tréningov za týždeň pred Maj-
strovstvami SR vymeniť za behanie s ka-
mošmi na ihrisku, za korčule, či bicykel, je 
pre 6-ročné dieťa náročná úloha. Ale Amé-
lia je fascinujúca. Má v sebe obrovskú silu, 
nezlomnú vôľu a odhodlanie. Odmenou je 
pre ňu každá medaila, každý víťazný po-
hár.“ opisuje mama Amélie, ktorá ešte do-
dáva: „Najväčšou odmenou po mnohých 
mesiacoch prípravy je pre ňu aktuálny titul 
Majsterky SR v kategórii Agility 6-ročných 
dievčat a titul Vicemajsterky SR v kategórii 
Kumite 6-7 ročných dievčat do 20kg. A my 
s mužom, aj celá rodina, sme na ňu veľmi 
hrdí a dáva nám tento jej úspech motiváciu 
zvládať všetko okolo tréningov aj do ďal-
šej sezóny. Čo je však pre mňa osobne ako 
mamu najväčším prínosom nie sú tituly, 
ani medaily. Je to najmä to, kým sa to dieťa 
stáva a ako ju to do života formuje. A za to 
som veľmi vďačná.“.

Prajeme Amélii, aby jej nadšenie pre 
šport vydržalo, aby sa tešila tak z úspechov 
ako aj zo športu samotného. Budeme s ra-
dosťou sledovať jej kariéru .

 Eva Ballová Mikušková

Malá veľká šampiónka: Amélia Gregoričková 
získala zlato a striebro z Majstrovstiev Slovenska
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Regionálny stolnotenisový turnaj

Záchrana zveri pred kosbou

Základná organizácia Jednoty dôchodcov 
Čab, pod záštitou Nitrianskeho samospráv-
neho kraja v  zastúpení Ing. Branislavom 
Becíkom, PhD., a  obecný úrad Čab zor-
ganizovali dňa 13. mája 2025 Regionálny 
Stolnotenisový turnaj v Čabe. Ráno sa za-
čali prípravy občerstvenia, aby súťažiaci 
mali dostatok síl na vzájomné zápasy. Kým 
ženy pripravovali v kuchyni obed, začali sa 
zbiehať a registrovať súťažiaci z 12 organi-
zácií Jednoty dôchodcov, celkovo 41 hráčov 
z  Čabu, Nových Sadov, Malého Zálužia, 
Nitrianskych Hrnčiaroviec, Pohraníc, Janí-
koviec, Golianova, Výčap-Opatoviec, Čaka-
joviec, Podhorian, Lehoty a Nitry - Baničo-
vej.  Na začiatku turnaja účastníkov privítali 
starosta obce Čab Ing. Peter Vranka a pred-
sedníčka ZO JDS Čab pani Eva Mikušková. 
Všetkým popriali nielen príjemnú atmo-

sféru alebo výborné športové výsledky. Po-
stupne sa odohrali všetky zápasy a víťazmi 
sa stali:
•	 v kategórii muži do 70 rokov: Jozef Jaku-

bík (1. miesto, Nitra - Baničová), Tibor 
Maťo (2. miesto, Pohranice), Ľubomír 
Švancara (3.miesto, Nitra - Baničová)

•	 v kategórii ženy do 70 rokov: Alena Če-
peláková (1. miesto, Nitra - Baničová), 
Eva Mikušková (2. miesto, Čab), Mária 
Černická (3. miesto, Nové Sady)

•	 v kategórii muži nad 70 rokov: Jarolím 
Koprda (1. miesto, Nitra - Baničová), 
Štefan Zaujec (2. miesto, Lehota), An-
drej Nagy (3. miesto, Nitrianske Hrnčia-
rovce)

•	 v kategórii ženy nad 70 rokov: Margita 
Rusnáková (1. miesto, Janíkovce), Lucia 
Chovancová (2. miesto, Čab)

Pohár starostu získala organizácia Nitra – 
Baničová. Dobrú náladu všetkých podpori-
lo aj výborné občerstvenie – slepačí vývar 
a  pečené údené kolená, a  samozrejme aj 
koláče z dielní našich členiek OZ JDS Čab.

Víťazom srdečne blahoželáme a prajeme 
im aj do budúcna veľa entuziazmu a zdra-
via! Tešíme sa aj na ďalší ročník turnaja.

Ďakujem týmto všetkým dobrovoľní-
kom, ktorí sa podieľali na príprave, pomoc-
níčkam do kuchyne, pánu starostovi a všet-
kým zamestnanom obecného úradu Čab.

Eva Mikušková

Dňa 13. 6. 2025 sa uskutočnilo každoročné 
vyháňanie zveri pred kosbou, ktoré organi-
zuje PZ Nové Sady v spolupráci s PD De-
vio. Za pomoci aplikácie Živá lúka ihneď 
organizujeme členov nášho PZ  Nové Sady 
s poľovne upotrebiteľnými psami a zabez-
pečíme vyháňanie zveri pred kosbou. Teší 
nás aj spolupráca s našimi kamarátmi z PZ 
Báb, ktorí ochotne prídu a pomáhajú nám 
so svojimi zverencami.

Z lucerky sa snažíme vyhnať srnčiu, 
bažantiu a zajačiu zver z dôvodu ochrany 
tejto zveri pred zakosením. Aj touto cestou 
chceme apelovať na verejnosť, aby sa snažili 
nepúšťať pri vychádzke do revíru voľne psi, 
ktoré môžu v čase kladenia mláďat zbytoč-
ne stresovať zver a spôsobiť tak zranenie  
alebo úhyn zveri. Za pochopenie vopred 
ďakujeme. 

Predseda PZ Nové Sady 
Muzika František ml
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Deň rodiny a školy
Spolupráca OZ Rodičia a priatelia novo-
sadskej školy a Základnej školy v Nových 
Sadoch naberá v  posledných rokoch na 
intenzite. Tak ako minulý rok, aj tento rok 
sme zorganizovali spoločné podujatie Deň 
rodiny a školy, ktoré sa konalo v piatok 13. 
júna 2025 v športovom areáli v Čabe.

Na strávenie spoločného popoludnia 
a  večera boli pozvaní všetci žiaci a  žiač-
ky školy a  ich rodiny, ako aj zástupcovia 
školy, učiteľky a  učitelia, vychovávateľky 
aj ostatný personál. Súčasťou Dňa rodiny 
a školy boli viaceré aktivity, ktoré mali za 
cieľ bližšie sa spoznať aj mimo priestory 
školy, vytvoriť si spoločné zážitky a  spo-
mienky aj menej formálnou cestou. Boli 
sme svedkami ukážok práce psovodov 
či hasičov, mali sme možnosť vyskúšať si 
streľbu zo vzduchovky pod vedením pána 
Balúcha. Rovnako sme si mohli zahrať 
spoločný futbal.

Aby sme mali na všetko dosť síl, k dis-
pozícii bolo aj výborné občerstvenie z die-
lne rodičov, učiteľského zboru a  školskej 
jedálne. Deti (a nielen oni) si mohli dať 
maľovať tvár či ruky-nohy od šikovnej 
pani učiteľky Sucháňovej a  jej pomocní-

čok. Na záver večera ešte prebehlo žrebo-
vanie o krásne ceny.

Ďakujem všetkým dobrovoľníkom, ktorí 
sa na podieľali na príprave celého podu-
jatia, za podporu našich obcí (najmä obci 
Čab za poskytnutie priestorov). A ďakuje-
me aj všetkým sponzorom, ktorí prispeli 
nemalým dielom k tomu, že sa akcia vy-
darila a že si z nej odnášame skvelé dojmy 
(sponzorov uvádzame v  abecednom po-
radí): Adverti, AG FOOD, Alaska Foods, 
AutoModelShop, AutoModelShop, BeVa 
Transport, s.r.o., BIA, Bojnický zámok, Ci-
nemax , DAB Nitra, DaPin, Doctor‘s PUB, 
Dušan Kolesár, ENVIGEOS, EuroPapier, 

FaxCopy, Fit, Gizo Slovakia, s.r.o., Gravity 
Laser aréna, Hellis, s.r.o., Chateau Appony 
Oponice, Inmedia, Ireks Enzyma, Jupos, 
Kaderníctvo Viki, Kinekus, Kvásková pe-
káreň Delika, Kynologický klub Zbehy, 
Lekáreň Salvatore Nové Sady, Matej Vran-
ka, Mäsiarstvo Jankovič, Motokáry Nitra, 
Muziker, Novafenz, obec Čab, obec Malé 
Zálužie, obec Nové Sady, Optima, p. Kra-
jancová, p. Matejová, p. Novotná, r. Pavčí-
rová, r.Dalimanová, Slowlandia, Solvent, 
Sport bar - p.Kunocha, Stiano Caffe, Tek-
mar, TJ Čab, TJ Nové Sady , Urbanmissi-
ons, Včelárstvo Kožák Nové Sady.

Eva Ballová Mikušková


